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Conep:xkanue
1. ITosicHuTeIpHAS 3aIIMCKa;

2. lenu u 3aga4u IUCUUILTMHBI — TPEOOBAHUS K pE3yJIbTaTaM OCBOCHUS
JTVCLIUTUIVHBI:

3.Meroanueckue ykazaHus 110 MPOBENCHHUIO TPAKTUYECKOTO 3aHATHS Ne 1
«Haxoxnenne obmactu onpenenenus GyHkun. Beraucnenue npenena
MOCIIEI0BATEIBHOCTH U (DYHKIIUU »;

4. MeTtonuyeckue ykazaHus MO MPOBEICHHUIO PAKTUUECKOTo 3aHATus Ne 2,3
«IIpousBoaHas u quddepenunan pyHkuuny», «[I[puMmenenrne npon3BoAHON K
UCCJIEIOBAHUIO (DYHKLIUNY;

5.Meroanueckue ykazaHus MO MPOBEACHHUIO TPAKTUUECKUX 3aHATUI N4, 5
«MHTErpaIbHOE NCUHUCIICHUSY;

6. MeToandeckne yKka3aHus MO MPOBEACHUIO MMPAKTUIECKOTO 3aHATUS Ne 6
«Ornepanuy HaJl MHOKECTBAMHU. Penienne mpocTenmx 3aj1a4 TEOPUA MHOKECTB;

7. MeTtonuueckue yka3aHus 10 MPOBEICHUIO TPAKTUYECKOTO 3aHATHS
Ne 7 «Pemenue npocTelmx 3a1ad TEOpUU BEPOSTHOCTEN ;

8. Meroaunueckue ykazaHus 10 IPOBEICHUIO MPAKTUIECKUX 3aHATUI Ne§,9
«JlercTBus ¢ MmatpuiaMu. Berurcienue onpeaeuTeneu »



1.11osicHUTEIbLHAA 3aIIUCKA

[IpakTuyeckoe 3aHsATHE - 3TO (hopMa OpraHu3aluy y4eOHOro mporecca,
IPEANOJIAraoniasi BEIMOIHEHUE O0YyYarOMIMMUCS 10 33JaHHIO U 0T PYKOBOJICTBOM
IperoaaBaTess OJJHOM UM HECKOJIbKUX NMPAKTUYECKUX PaldoT.

Jlunaktuyeckas 1meiib MpakTUIeCKuX padoT - popMupoBaHUE y 00YyUIAIONTUXCS
po(hecCHOHANFHBIX YMEHUH, a Tak)Ke MPAKTHUECKUX YMEHUH, HEOOXOIUMBIX ISt
U3YYCHUS TTOCIEAYIONUX YIeOHBIX JUCIUIUINH, & TAKXKE IMOATOTOBKA K MPUMEHEHHIO
ITHX YMEHUU B IPO(HECCUOHATLHON e TSIHHOCTH.

Tak, Ha TPAKTUYECKUX 3aHATHUSIX [0 MaTeMaTUKe y oOydaromuxcs popmupyercs
yYMEHUE PelIaTh 3a/1a4u, KOTOPOE B JATbHEUIIIEM JOJIKHO ObITh HCTIOIB30BAHO IS
penieHust npodeccuoHaIbHBIX 33/1a4 M0 CIeIHUATBLHBIM JUCIUILIMHAM.

B xoxe npaktrueckux padboT o0ydaroniuecs: oBjiaIeBalOT YMEHHUSIMU TOJIb30BaThCS
UH(OPMAITMOHHBIMUA UCTOYHUKAMHU, Pa0OTaTh C HOPMATUBHBIMU JJOKYMEHTAMU U
WHCTPYKTUBHBIMHU MaTepuaiaMu, CIPABOYHHUKAMU, BBITIOJIHATh YEPTEKHU, CXEMBI,
Ta0JMIIBI, PEIIAaTh PA3HOTO POJa 3aa4H, J€1aTh BBIYUCICHUS.

33,[[3‘11/1, KOTOPBIC pCHIAIOTCA B XOAC ITPAKTUICCKUX 3aHATHM IO MAaTEMaTHUKE:

1) paciupCHUC U 3aKPCIICHHUC TCOPCTUICCKUX 3HAHUU T10 MAaTCMATUKC, ITOJTYYCHHBIX
B XOAC€ JICKIIMOHHBIX BaHSITHfI;

2) popmupoBanue y 00yqaroniuxcsi MpakKTHUYeCKMX YMEHUN U HABBIKOB,
HEO0OXOMMBIX JIJIsl YCTIEITHOTO PEIICHUS 3aa4 110 MaTEMAaTHKE;

3) pa3BuTHe y oOyJaromuxcsi IoTpeOHOCTH B caM000pa3oBaHUU U
COBEPIIICHCTBOBAHUY 3HAHUN U YMEHHM B IIPOIIECCE U3YUEHUS MAaTEMATHKU;

4) popMupoBaHUE TBOPUYECKOTO OTHOIIIEHHUS U UCCIIEI0BATEIHLCKOTO MOIX0/1a B
MPOIIECCE U3YUEHHS] MAaTEMATHUKH,

5) dbopmupoBanue npohecCHOHATBHO-3HAYNMBIX Ka4eCTB OYIyIIero CIennaancTa u
HABBIKOB MTPUJIOKEHUS TTOTYYCHHBIX 3HaHUI B MpodecCuoHaIbHOM chepe.

Kpurepuu onenkmu:
OTBeT oLleHHUBAaeTCA OTMETKOM «5)», eciu:

paboTa BBITIOJIHEHA TTOJIHOCTHIO; B JIOTHYECKUX PACCYKICHUSX U 000CHOBAHUHU
pelieHust HeT MPoOesIoB U OIMIMOOK;



B PEIICHUH HET MATEeMAaTHUECKUX OMHMOOK (BO3MOXXHBI HEKOTOPBhIE HETOYHOCTH,
OIMCKH, KOTOPBIC HE SBJISIOTCS CJICICTBUEM HE3HAHUS HJIM HETIOHUMAaHUS Y4eOHOTO
Marepuana).

OT1MmeTKa «4» CTABUTCS B CJEAYIONIUX CAYYasaX:

paboTa BEITIOJIHEHA TTOJTHOCTHI0, HO 00OCHOBAHUS IIAr0B PEIICHUS HEIOCTATOYHBI
(ecu yMeHHEe 00OCHOBBIBATh PACCYKACHHS HE SBISIIOCH CIICIIHATEHBIM 00bEKTOM
MIPOBEPKH);

JIOITYIIICHBI OJTHA OIIMOKA, WJIH €CTh JIBa — TPY HEJA0YETA B BRIKIIA/IKAX, PUCYHKAX,
yepTekax Win rpapukax (€CiIu 3TH BHIBI PadOT HE SBIISUIMCH CICIAATbHBIM
00BEKTOM TTPOBEPKH).

OTtMmeTKka «3» cTaBUTCS, CCIIN:

JOMYLIEHO He 0oJiee IBYX OIIMOOK Wi 00Jiee ABYX — TPEX HEJA0YETOB B BBIKIAJAKAX,
yepTexax Win rpadukax, Ho oOydarouuiics oonagaeT 00s3aTenbHBIMU YMEHUSMU 1O
IIPOBEPSIEMOU TEME.

OT1MeTKa «2» CTaBUTCS, CCIIHU:

JOMYLIEHBI CYIIECTBEHHbIE OIIMOKHU, TOKA3aBIIKNE, YTO 00yJaroluica He 00J1a7aeT
00s13aTeTbHBIMUA YMEHHUSIMH T10 TAHHOW TeMe B TIOTHOW Mepe.

[IpenomaBaresb MOKET MOBBICUTh OTMETKY 3a OPUTMHAIIBHBIN OTBET HA BOIIPOC WJIU
OPUTHHAJIBHOE PELICHUE 3aJ]a4t, KOTOPBIE CBUIETEIBCTBYIOT O BHICOKOM
MaTeMaTUYECKOM Pa3BUTUM O0yJarOUIErocs; 3a peleHne 0osee CI0KHON 3aauu WK
OTBET Ha 00JIee CIOKHBIN BOMPOC, MPE/JIOKEHHbIE 00YYaIOIIEMYCsl IOMOJHUTEIHHO
MOCJIE BBITIOJIHEHUSI UM KaKUX-JTMOO JPYTHUX 3aIaHUM.



2.11esin ¥ 3a1a4M JMCUMILIMHBI — TPeOOBAHUA K Pe3yJIbTaTAM OCBOCHHS
AUCHMIIMHBI:

B pe3ynbTaTe 0CBOECHUS IUCUUILIMHBI 00YYaIOIUNACA JOJKEH YMeTh:

— BBINOJIHATH OINEPALIMU HAJl MATPULIAMU U PELIATH CUCTEMBbI JIMHECUHBIX
YPaBHCHUM;

— MPUMEHITh METO/bI U PepeHInanbHOro 1 HHTETPaIbHOTO NCYUCIICHUS;

— INPUMCHATH OCHOBHBIC ITIOJIOKCHHUA TCOPHU BGpO?ITHOCTeI\/'I 1 MaTeMaTHUYeCKOM
CTaTUCTHUKHU B HpO(I)eCCI/IOHaJIBHOﬁ ACATCIIBHOCTH,

B pe3ynbraTte 0CBOCHUS TUCHUILUIMHBI 00yUYarOIIUNCS TOKEH 3HATh!

— HMMETH NPEJCTABICHUE O POJIM U MECTE MATEMATUKU B COBPEMEHHOM MUPE,
OOLIHOCTH €€ MOHATUHN U NPE/ICTaBIICHUN;

— OCHOBBI JINHEWHOH anreOpbl U aHATUTUYECKOW T€OMETPUU;

— OCHOBHBIE MOHATHS U METOABI T (PEPEHINATEHOTO U UHTETPATIbHOTO
VICUYUCIICHNUS,

— OCHOBHBIC YHMCJICHHBIC MCTOAbI pCIICHNA MATEMATHUYCCKUX 3a/1a4,

— PpelleHue MPUKIAIHBIX 3a7a4 B 00J1aCTH Mpo(PecCuoHaIbHON AeSTEILHOCTH.



st cnieranbHocTH 38.02.01 «OK0OHOMEKA U OYyXTaITePCKUM YUeT (IT0 OTPACIISIM )

Cnucok ¢popmMupyeMbIX KOMIIETEH U

OK 2. OpraHu30BbIBaTh COOCTBEHHYIO J€STEIbHOCTb, BEIOUPATh TUIIOBBIE METO/IbI U
CTIOCOOBI BBIMTOJHEHHSI TPO(ECCHOHATBHBIX 3a/1a4, OLIEHUBATh UX 3(P(PEKTUBHOCTD U
KauyecTBO.

OK 4. Ocy1iecTBIATh OUCK U UCIIONB30BaHUE HHPOPMALIMHU, HEOOXOAUMOM IS
3¢ (HEeKTHBHOTO BHITIOTHEHUS MPOPECCHOHATBHBIX 3a/1a4, MPOPECCHOHATBHOTO U
JUYHOCTHOTO Pa3BUTHS.

OK'5S. Hcnonp30BaTe MHPOPMATMOHHO-KOMMYHHUKAIIMOHHBIE TEXHOJIOTHUU B
poeCCUOHATTLHON IeATEIHOCTH.

OK 8. CaMOCTOSTEIBHO ONPEACIIATh 3aJa49u MPO(HECCHOHATLHOTO U TMIHOCTHOTO
pa3BUTHS, 3aHUMATHCS CaMO0OOpPa30BaHUEM, OCO3HAHHO IIJIAHUPOBATh ITOBBIILIEHUE
KB (PUKAIHAH.

IK 1.1. OO0pabarbIBaTh IEPBUYHBIE OYXTANTEPCKUE JOKYMEHTHI.

IK 1.2. Pa3pabateiBaTh M COTJIACOBBIBATH C PYKOBOJICTBOM OpPTaHU3AIMH PAOOIHiA IIJIaH
CUETOB OYXTAJITEPCKOTO y4eTa OpraHu3auu

I1K 1.3. [IpoBOAUTH y4eT AEHEKHBIX CPEIACTB, OQOPMIISATh IEHEKHBIE U KACCOBbIE
JIOKYMEHTBHI.

[1K 1.4. dopmupoBaTh OyXraiarepckue IpoBOIKH 110 YUETY UMYIIECTBA OPraHU3alluy Ha
OCHOBE paboyero IiaHa C4eToB OYXTraiTepcKoro yJera.

I1K 2.1. ®opmupoBaTh OyXraiaTepckrue IpOBOAKH 10 yUETY HCTOYHUKOB UMYILECTBA
OpraHM3alyi Ha OCHOBE pabOoyero IiaHa C4eToB OyXrajaTepcKoro yyera.

[1K 2.2. BbInonHATE HOpyUYeHHs] pyKOBOJCTBA B COCTaBE KOMUCCHH 110 MHBEHTapU3alluu
MMYILECTBA B MECTAX €r0 XPaHEHHUS.

[1K 2.3. [IpoBOANTH MOArOTOBKY K MHBEHTAPU3ALUU U IPOBEPKY JEHCTBUTEIBHOIO
COOTBETCTBUS (PaKTUUECKUX JaHHBIX MHBEHTApPHU3aI[MH IaHHBIM y4eTa.

[1K 2.4. OtpaxaTh B OyXraJTepcKuX NMPOBOJKAX 3a4€T U CIHCAHUE HEAOCTaul IEHHOCTEN
(perynupoBaTh HHBEHTAPU3ALMOHHbBIE PA3HUIIBI) 110 pe3yJIbTaTaM MHBEHTapU3AIUH.

IIK 3.1. ®opmupoBaTh OyXraiarepckre IpOBOAKH 110 HAUMCICHHIO U MTEPEUNCIICHUIO
HAJIOTOB U COOPOB B OIO/KETHI pAa3IMUYHBIX YPOBHEH.

IIK 3.2. OdopMsaTh MIIaTeKHbIE TOKYMEHTHI JJIs1 IEPEYNCIICHNS HAJIOrOB U COOPOB B
O10/1KET, KOHTPOJIUPOBAThH UX MPOXOKICHHE MO PaCU€THO-KACCOBBIM OAHKOBCKUM
oTeparusM.

1K 3.3. ®dopmupoBaTh OyXraiarepckue IpoBOIKH 110 HAUMCICHUIO U MTEPEUNCIICHUIO

CTPaxOBBIX B3HOCOB BO BHEOIOKETHBIE (POHIBI.




I1IK 3.4.

OdopMIIATh MIaTeKHbIE TOKYMEHTHI Ha IEPEUHUCICHUE CTPaXOBBIX B3HOCOB BO
BHEOIO/KETHBIE (DOH]IBI, KOHTPOJIUPOBATH MX IMPOXOXKIACHUE 10 PACUETHO-
KAacCOBBIM 0QHKOBCKHMM OIEPALIUSIM.

IIK 4.1.

OTtpaxxaTh HAPACTAIOIIMM UTOTOM HA CYETAaX OYXTaJITePCKOrO y4eTa
MMYIIECTBEHHOE U ()MHAHCOBOE TIOJI0KEHUE OPTaHU3AINH, OTIPEACIISATh PE3YIbTAThI
XO3SIICTBEHHOM JESATEIbHOCTH 332 OTYETHBIN IEPUOI.

I1IK 4.2.

CoctaBiarb Gopmbl OyXTranTepcKoil OTYSTHOCTH B YCTAHOBIICHHBIC
3aKOHOJIATEITLCTBOM CPOKH.

I1K 4.3.

CocTaBisTh HAJIOTOBBIE IEKJIAPAIMH IO HAJIOTaM B cOOpaM B OIOJIKET, pacu&ThI IO
CTpaxoOBBIM B3HOCAM BO BHEOIO/KETHbIE (DOHJIBI U (POPMBI CTATHCTUIECKOM
OTYETHOCTU B YCTAHOBJICHHBIE 3aKOHOJATEIILCTBOM CPOKH.

[1K 4.4.

[TpoBOIUTH KOHTPOIIH M aHAJIN3 HH(POPMALIUK 00 UMYIIECTBE U (PHHAHCOBOM
MIOJIOKEHUU OpPTaHU3alMH1, €€ IIaTeKeCIOCOOHOCTH U TOXOJHOCTH.

s criermanbHOcTH 38.02.02 «CTpaxoBoe aemno (1o 0Tpacisim)y»

Cnncok popMupyeMbIX KOMIIETEHIM T

OK 2

OpraHu3oBbIBaTh COOCTBEHHYIO JE€STEIbHOCTb, BBIOMpPATh THUIIOBbIE METOJbl U
CIIOCOOBI BHIMOIHEHUSI TPOPECCHUOHAIBHBIX 3a/1a4, OLEHUBATh UX 3(PPEKTUBHOCTD U
Ka4yecTBO.

OK3

HpI/IHI/IMaTI) pe€liCHuA B CTAHAAPTHBIX U HECCTAHAAPTHBIX CUTyallUsAX U HECTHU 3a HUX
OTBCTCTBCHHOCThD.

OK 4

OcymecTBiATh TOWCK M HCIIOJIb30BaHHWE WH(OpManuM, HEOOXOAUMON Juid
3(PEKTUBHOTO BBHITIOJIHEHUS] MPOPECCHOHAIBHBIX 3a7ad, MPOo(hecCHOHATHLHOTO H
JUYHOCTHOTO

OK 5

Wcmone3oBats I/IH(l)OpMaIII/IOHHO-KOMMyHI/IKaHI/IOHHBIG TEXHOJIOTUU B
poeCCUOHAIBHON e TETHHOCTH.

IIK 2.4.

AHanu3upoBath YQPEKTUBHOCTD KAXKAOTO KaHAIA MPOJIaK CTPAXOBOTO MPOIYKTA.

IIK 3.3.

AHanM3UPOBaTh OCHOBHBIC IMMOKA3aTEIH MPOJIAXK CTPAXOBOW OpPTaHU3aIUH.




[Tpaktrueckoe 3anstre Nel «Haxoxmenne oomactu onpenencHus: QyHKIIHMA.
Brruncienue npejena mocaea0BaTeIbHOCTH U pyHKInm» (24aca)

QCJ'IBI HpI/I06pCTeHI/Ie 1 COBCPIICHCTBOBAHMUC HABBIKOB BBIYHUCIICHUA IIPCACIIOB
IHOCJICA0BATCILHOCTH U q)YHKHI/II/I

NEPEYEHb 3HAHUM.HEOBXOJIUMBbIX JIJISI BRINOJHEHUS PABOTHI:

1. Omnpenenenve GyHKIMH, 00JIACTH OMPEICICHUS, 00IaCTH 3HAYCHMUS,
CBOMCTBA (DYHKIIMH, TOHATHE O0OpaTHON PyHKIIUU.
2. Omnpenenenre YMCIOBON MOCIEA0BATEIHHOCTH OIMpeIeIICHHE TTpeiea
YHCIIOBON MOCIIEAOBATEIHLHOCTH.
3. Omnpenenenue npenena GyHKIUHU B TOUKE, TEOPEMBI O MpeAeiax, YUCIo e,
NEPBBIN U BTOPOW 3aMeyaTelIbHbIE MPEIEIIb.

Ilepeuenb yMeHuii, bopMUPYEMBIX HA 3AHATHH:

1. Haxomutb 00sacTh onpeneneHus GyHKIUH.

2. BprumcnsaTe mpenenabl  YMCIOBOM  MOCIEAOBATEIBHOCTH W (PYHKIIHH,
MPEACTABIIAIONIUX COOOM parmoHaIbHBIE JPOOU, MPH X—00,U PACKPHIBAThH
HEOIPEIEIEHHOCTh (z)

3. Bwruucnsate npenensl GyHKIUN IpHu X — A.

4. Beaucnath npeaenbl GyHKIWH, MPEACTABISIONINX palliOHAIBHBIC IPOOH.

00
PaCKpLIBaTB HeOHpeI[eJ'IeHHOCTI)[[ ]]

(00

BOHDOCI)I AJIA AKTYAJAU3 AU 3HAHMM

1. Yro Ha3zmiBaercs (yHkuueit? HazoBute sieMeHTapHble (YyHKIUU?
VYkaxure ux o0JacTh ONpEAeIICHHUS;

2.Yemy paBeH mnpenen (QyHKIMU TpPU CTPEMIICHUM apryMeHTa K
KOHEYHOMY YHUCIY ,ITPU HEOTPAHUYEHHOM BO3PACTAHUU apryMeHTa?

3.| u || 3amedaTenbHbBIE IPEACIbl; Ta0 Ul YKB.OECKOHEUHO MaJIbIX.

YkazaHus K pelICHUIO 3a1a4:

Jlist petnieHust ynpa>KHEHU HEOOXOAMMO:

1. U3yuuts Temy nexkuuu «Ilonstue pynkuun. CroiictBa pyHkuuu. Teopus
IIPEIEITOB
2. TloBTOpUTH TEOPEMBI O TIpEIeTIaX MEPBHIA U BTOPOM 3aMeuaTeIbHbIC PECIbI.



3. Hcnonb3oBath A pabOTHI AITOPUTMBI PELICHUS TUIIOBBIX 3a/1a4.
1.Haxoxnenue od1actu onpeaeneHust GyHkuumn
[Tpumep 1: Haiitu oGnacte onpezaenenHus

KpaTtkue TeopeTrnyeckue cBeleHus

Ilpeoen pauyuonanvnoit pynkyuu

Onpeoenenue: llenoit panuonansHOU QyHKIHEHP, (x)Ha3pIBaeTCs QYHKIIHS
BUJIA

P,(x) =agpx+a;x"1+--+a,_1x+a,  aeR

Teopema 1.Ilpenen uenoi panvoHaIbHOW (YHKIMM TpU X — 4, PaBEH
3HAYCHUIO ATON (PYHKIIMHU B TOUKe a, T.¢. lim B, (x) = P,(a).
X—a

IIpenea npoOHO-panHoOHAIBLHON GyHKINH

Onpedenenue: ApoOHO-palTMOHANBEHON (QYHKIMEHR (x)Ha3bpIBaeTCs (PyHKIMS
BUJIA

R(x) = g”(();)), rae P, (x), Q,,(x) —1ienpie parpioHanbHbie QYHKIIHUM.

Teopema 2: npenen qpoOHO-pallMOHATBLHON (DYHKIIMU MU X —> A, €CIIH MPU
ATOM 3HAMEHATeNb He oOpaimaercs B HYJIb, PaBEH 3HAYCHUIO (YHKIMH B

. Pp(x) _ Pp(a)
TOYKE d, T.C. chl_l’)ré 00— on(@’ Qn(a) #0

Onpedenenue: Gyukuus f(x)Ha3pBaeTcs OECKOHEUHO MaJoW TMpHU X — a,
CCIH

lim f(x) = 0.
xX—a
Onpeoenenue: Pynkus f (x)Ha3piBacTcs OECKOHEYHO OOJBIION MpU X — a,

ecma  lim f(x) = oo.
xX—a

Teopema 3: oTHOIICHUE PYHKIIMH, UMEIOIIIEH KOHEUHBIN TIpeen pu x — a,
HE PaBHBIN HYIO, K PYHKIIUU OECKOHEYHO MaJIOW MPU X — a4 €CTh BEITUYNHA
OECKOHEYHO OOoJbIIas.



2.BbIuKcieHNe NpeesIoB YUCJI0BbIX MOCAeA0BaATeNbHOCTEeH U QyHKIMA |
NPeACTABJISIOIIUX CO00H PAMOHAIBHYIO IPO0b NPH

(0]
X— 00(1 — ), u pacKpbITHE HeOHpeIleJIeHHOCTI/I[;]

. 5x%+6x—7
[Tpumep 2: Boruncnuts npegen lim ——
x—00 10x2+2x+1

Pemienne

I.HOILCTaBI/ITB MpCacCJIbHOC 3HAUYCHUC 71 UJIN apT'YMCHT X B HCCJICAYCMOC

oo
BBIpKEHHE. Y OCUTHCS, UTO UMEEM HEOIIPEIEICHHOCTD l;J

5(0)% + 6() — 7 _ [f]
062 +2(@) +1 oo

2.Beimucath cTapiiyro CTEeHb YHCIUTES M 3HAMEHATEIIS X
=X

3.PaSIICJII/ITI> YHUCJIHNTCJIb 1 3HAMCHATCJIb I[pO6I/I Ha X~

5x¢2 6x 7 6 7
e _StxTie
10x2 2x 1 2 1
2 +—X2+X—2 10+§+_x2

4. Haiitu npesien NOJy4YEHHOTO BBIPAKEHUS

£, .0_7
lim X x? i—l
xaoo10+g+12 10 2
X X

3.Bpruncienne npeaeoB GyHKUUM Npu X -

[Tpumep 3:BounciuTs Ipeaen 1irr31(x2 +X—6)
X—>



Pemnienue
1.IToacTaBuTh NpeneIbHOE 3HAYEHUE apTYMEHTA X B MHOTOYJICH

)l{l_r)?x P(x) = P(a)

lim(x3+x—-5=33+3-5=25

X—3

4.BprunciieHue npeaeioB (PyHKUMil, NPeACTABISIOMAX PALMOHAIbHbIE

0
APOOH, MPH X — A.PACKPHITHE HEONIPeIeJIEHHOCTH [5]'

3x%—8x+4

[Tpumep 4:Beruuciure npeaen lim ————
p p pea x—2 5%x2—14x+8

Pemienne

1.IToacTaBuTh NpenenbHOE 3HAYEHUE apTYMEHTA X B UCCIEAYEMOE

0
BBIpaKEHHE. Y OCUTHCS, UTO UMEEM HEONPEAEICHHOCTD [6]

3:22-8-2+4 _[0]
5:22—-14-24+8 |0

2.Pa3nenuTh 4ucauTeNb U 3HAMEHATENb IPOOH HA X — &

3 —8x+4 _ (x=2)(3x-2) _ (3x—2)
5x2—14x+8 (x—2)(5x—4) (5x—4)

3.HaiTu npeaen noaydeHHOro BhIPaKEHUS

s 3x-2 3:2-2
=lim
x—2 5x—4 5:2—4-

Iopsiiok BLINOJHEHUS PA0OOTHI:

I/ICHOJ'IIB}I?I TCOPECTUICCKUC CBCACHUS BBIIIOJIHUTD ITPCAJIOKCHHOC
npernogaBaTcijieM 3aJaHune.

Conepxxkanue padoTsbl

3anaua 1. lirr21(6x3 +2x2—-3x+7)
X—

x2-9

3agaua 2. lim
x—>3 X—3

. (2x+5)3
3amaua 3. J11_>r£10 27



3amaya 4.1irr71t cos3x

X—>—
4

sin3x

3agada 5.lim
x—0 4x



3anaqn JISA CAMOCTOATC/IBHOI'O PCIICHUA

1.Haiitu o0JsacTh onpenenennsi QyHKIuM:

1. y=x3-1
X+2
2.y= 2x—8
3. y=+v1l—x
4, y=x*+1
1
S. T X2—-5x+6
4x—1
6. y= 3x2—-5x—2

2.HaiiTu npegeJbl MOCTAEA0BATEIbHOCTH PyHKIUT

3n+1

=

lim
n-oo 7n—1
2n-3

n-oo 5n+1

x—00 X2+3X
5+x3—x
x—00 X2+2x+1

. 1—x
5. lim
x—00 X“+x+1

. 3x%-5x+4
6. lim ————
x—o00 X5+3x2—1

3.Haiitu npeaesnbl GpyHKIUi

1. lim(x* — 5x + 6)

X—>00

2. lim (x> + 3x?)
X—>00

. (x2—5x+6)

3. lim

x——1 X+2
4. lim(x3 — 6x% + 5x + 1)

X—00

2
. X“—=xX+1
5. lim
x—2 X3

. 5
6. lim
x—2 4X—8

[Ipaktrueckoe 3ansatue No2
«IIpousBoanas u quddepeniman GyHKIun»(24yaca)

[IpakTueckoe 3anstue Ne3



«[IpumeHeHne MPoU3BOIHOM K HCCIeA0BaHNIO0 (PyHKIMNU»(29aca)

[{EJIb: Mcnonp3yst TEOpETUYECKHI MaTeprai U 00pa3Lbl peleHus 3a/1a4, pEIIUTh
IpUMEpHI 10 TeMe «Brruucienre npou3BoAHBIX U UG HEpPEeHIINATIOB BHICIIHX
HOPSKOBY

[TproOpeTenue u COBEPIICHCTBOBAHNE HABBIKOB MCCIEAOBAHNUSA (DYHKIUN U
NOCTpOeHUs rpauKoB GYHKIHM C TTOMOIIBIO MPOU3BOIHOMN

IlepeyeHb 3HaHUI, HEOOXOAMMBIX /Il BHINIOJIHEHUs PA0OThbI:
1.Omnpenenenue Npou3BOIHOM ,ITpaBmiia AU GepeHIUPOBAHHUS,
Ta0JINIA TIPOU3BOAHBIX SJIEMEHTAPHBIX (PYHKIIMM.
2.I'eoMeTprUUYECKUI CMBICI IPOU3BOJHOM.

3.IIpuMeHeHne Mpou3BOIHON (PYHKITUU JJIs1 HAXOK/IEHUS HHTEPBAJIOB MOHOTOHHOCTHU
U DKCTPEMYMOB (DYHKITUH.

4.0Hp€IICJIeHI/IC HCIIPCPBIBHOCTHU (1)YHKI_[I/II/I B TOYKC U Ha ITPOMCIKYTKC, TOYKHU
Pa3pbiBa, BUAbI TOYUCK pa3pbIBa.

5.0npenenenre acuMnToTel PyHKuuu. [Ipumenenue npenena GyHKIUU 11
HAXOXKJEHUS YPaBHEHUS! aCUMITTOTBHI.

Ilepeyens ymenuii, popMupyemMbIX Ha 3aHATHH:

1. HaxomuTh HHTEPBaJIbl MOHOTOHHOCTH U SKCTpeMyMbl QyHKIHH y = f(X).
2. CocTaBisITh ypaBHEHHUS KacaTeIbHON K KPUBOU y =
f(x)B TouKe c abCLUMCCOH X = X, .
3. Haxomuth Touku mepernda u OnpeaesiTh XapaKTep BHITYKIOCTH (QYHKIUH.
4. HaxoauTh acUMOTOTHI (YHKLIUH.
Bonpocs! AJ1s1 akTyaM3aluu 3HAHUM:

1. B dgem 3akirouaeTcs reoMeTpUYeCKUil CMBICI MIEPBOI, BTOPON MPOU3BOHON?
2. YKaXUTe aJITOPUTM UCCIIEA0BaHUS (PYHKIIUM C TOMOIIBIO TTPOU3BOTHOM.
3. YKaxuTe alrOpUTM BBIYHUCICHUS HAUOOJIBIIIET0 U HANMEHBIIIETO 3HAYCHHUSI
GbyHKIIMM Ha OTpe3Ke, Ha UHTEPBAJIC;
Yka3aHusl K pelieHUI0 3a/1a4:

1. N3yuuts conepxkanue ekuuu «IIpuMeHnenne npou3BoJHON K UCCIIEI0BAHUIO
rpaduka GyHKIIN)
2. TloBTOpUTH CXeMy UCCIeNOBaHUS (PYHKITUU;



3. TloBTOPUTH AITOPUTM HAXOKECHUS HANOOJBIIEr0 U HANMEHBIIIETO 3HAYCHHUS
(GyHKIHUU Ha OTpE3KE.
4. Vicnonb30Bath JJ1s1 paOOTHI aJTOPUTMbI PEIICHHS THUIIOBBIX 3a7a4.

Kpartkue TeopeTniyecKkue CBe/IecHHUs:
IpaBuiaa qudPpepeHuupoBanus
1) uzrv) =u"x0"-

1)

2) (uxv) =u'xv+0" xu , B YaCTHOCTH (ct)' = cu’ :

u u'xv—v'xu .
3) CY=—""17

4) V') =) xu'(x) ecppy = T@u=0¢lx).

5) y'(x)=$,ecnﬂ y=10) 4 x=00),

®opmy.asl a1 depeHunpoBaHu
1.(C)' =0

2.(u*) =axu“?t 1

'B yacTHOCTH, (Vu)' =——;

2u
U\’ _ AU uyr _ U
3.@%) =2a% 5 yacriocTu, (€)' =€

4.(log, u)' = 1 Buactrocrn, (Inuy =1;
ulna u

5.(sinu)" = cosu; 6.(cosu)’ =-sinu; 7.(tgu)' = 1. 8.(ctgu)’ = -
c

os’u’ sinu’
9.(arcsinu)’ = ! . 10.(arccosu)’ = — ! . 11.(arctgu)’ = T
' 1-u? N 1+u®’

12.(arcctgu)’' = 1 1

u?’

[Ipou3BoaHas ClOXKHON U 00paTHON QyHKUIUNA
Onpenenenue. Ilyctb y = f(u) U u=¢(x), TOrOa y = f(p(X))- cioxkHasA GQyHKUIHUS C
MIPOMEKYTOUYHBIM APTYMEHTOM X M HE3aBUCHUMbBIM apTyMEHTOM X .
Teopema. Ecniut pyHKIUS © = ¢o(x) UMeEET MPOU3BOAHYIO u'(x) B TOUKE x, a QyHKIIUS
y = f (1) UMEET MPOU3BOJAHYIO )'(1) B COOTBETCTBYIOIIEH TOUYKE u = ¢(x) , TO CIIOKHASA
byHKIUA y = f((X)) UMEET MPOU3BOAHYIO '(x) B TOUKE x KOTOpas HaXOAUTCS IO
dopmyre y'(x) = y'(u)xu'(x) .
[TpaBuo HaxOXIeHWs TPOU3BOIHON CIOKHON (DYHKITUH:
JIst HaX 0K ICHUSI TIPOU3BOTHOM CIIOKHOW (DYHKIIMH HAJI0 TIPOU3BOIHYIO JaHHOM

(GYHKIUH 110 TPOMEXYTOUYHOMY apryMEHTY YMHOKUTh Ha MPOU3BOAHYIO
IIPOMEXKYTOYHOI'O apryMEHTa 110 HE3aBUCHUMOMY apryMEHTY.

Hudbdepenunan pyHkuuu

Onpenenenne. Ecou dyukmus y = f(X) muddepenunupyema B Touke ¥ , T.¢. umeer
B 9TOH TOUKE KOHEUHYIO mpom3Boanyio f (X), To ee mpuparieHne Ay MOXHO
3anucarh B BUAE Ay = f'(X)AX+ a(AX) x AX, T11€ lim «(ax) =0

AX—0



['maBHas1, TMHEHHAs OTHOCUTEIBHO AX 4acTh f'(X)Ax MpupaieHus: GyHKINH
HaszbIBaeTcs auddepennnanioM QyHKIUM U 0003HavaeTcs dy -
dy=f'0)xAx  (dv=f'(x)dx)

[Tpu mocTaTouHO MaNBIX AX MpHUpalieHHe PyHKIUNA TPUOIMKEHHO PABHO €€
nuddepennunany T.e. Y~ dy,

[Tpumepsr:

Hatitn nuddepeniman GyHKIUN y = cosX +5x°.

Pemienue:
Ucnomssys popmyiy, &= T'IX ponygaem dy = (-sinx+10x)dx.

3 2
2. s ysxuan Y =%~ X +1 pajiru npupamenne &Y mpu A =001y 3= 1.
Pemenue:
Wcnonb3yst popmyny, &= T '(x) < Ax nonyaaem B =(x® —x2 +1) xAx=

Ax=0,01 Ay

=(3x” —2x ) x AX . BRITIOJTHSISI TOICTAaHOBKY U X =—1, HAXOJIUM TIPUPAIICHHE
Ay ~(3« (_1)2 —2x (—1)) X 0,01:0’05

Otser: 2Y=0,05

IHopsinoxk npoBeaeHus1 padoThI:

Hcnonp3yst TEOpETUUECKUE CBEACHUS BBIIIOIHUTD MPEIIOKEHHOE IPENO1aBaTEIEM
3a1aHue

Coxnepxanue padboTbl

Hajiaure npou3BoaHy0 GyHKIUU:

y="3Jx —tgax—3"
X

= cos[x + 2—”) —tg(x —Z)
Y 3 4

y=(3x% +8x% + 7x% —/3)°
y=v2-5x +(3x-5)°
(3x-5)*
(2x-4)°
Haiiagure nuddepennuan

pyHkuum:
y=3x>+8x% +7x? -3

y:—EJFZ\/;—ct93x+5X
X

y:(— 2x" +4x° —\/§x)4
y=(8x—7)%++/9—3x
_(4x-9)*

Y (3-5x)3



Kpatkue TeopeTnyeckne cBeJleHNs:

Cxema uccneoosanus YynKkyuu u nocmpoenus zpaguxa:

1. Haiftu obnacTh onpeneiaeHus pyHKIUN D(f)

2. HccnenoBaTh PyHKIHMIO HA HEMIPEPHIBHOCTh. CenaTh BBIBOJ O
CYILLIECTBOBAHUU ACUMIITOT.

3. BrisiBUTH 0c0OBIE CBOIMCTBA (DYHKIIMU: YETHOCTH (HEYETHOCTH ),

NEPUOANYHOCTb.
4. Haiitu Touku nepecedyeHus rpapuka QyHKIUU C OCAMHU KOOPAUHAT.
5. UccnenoBaTh GyHKIHIO HA MOHOTOHHOCTD U 9KCTPEMYM.
6. HccnenoBaTh PyHKIMIO HA BOTHYTOCTb, BBIIYKJIOCTh U TOUKU IIEperuoa.
7. IMocTpouts rpadguk GyHKIIMH.
3agaua. Mccnenosats Gynkuuio | ()= X* =3 o HIOCTPOUTH €€ TPaQUK:
Pewenue:
1 D(f)=R

2. OyHKIMS HEMPEPBhIBHA, BEPTUKATHHBIX ACUMITOT HET.

. f(x) x®-3x
k=1lim (x) = =
Hak10HHBIX aCUMIITOT TaK )K€ HET, TaK Kak oo X X

3. dyHKIIUS HEYETHAS, T.K. (%) = (=) =3(-%) =~(x* =3x) =~ (x) _

CrnenoBaTellbHO, OHa CHMMETPHUYHA OTHOCUTEIHHO Hadajga KOOpAUHAT.
4. Touku nepeceuyenus rpapuka ¢ ocsro OX: X~ 0+v3 :

Xx=0
Touku nepeceuenus rpaduka ¢ ocbto OY: {y =0,

5. Uccnenyem QpyHKIMIO HA MOHOTOHHOCTB ¥ TOYKH SKCTPEMyMa:

f'(x)=3x> -3 f'(x)=0=>3x>-3=0,x==1



dyHKLUA BO3pacTaeT Ha (-ooi-1]u [1;+°°); QyHKIMs yOBIBAaET HA [-1]
X=-1 - Touka makcumyma, X =1 - Touka MuHEMYMa.
CocrtaBuM TadauIy:
X (~o0i-1) -1 (-11) 1 (L+00)
f'(x) + 0 - 0 +
f(x) so3pacm. 2 yovieaem -2 so3pacm.
Maxc. MUH.

6. Uccnenyem QyHKIMIO Ha BOTHYTOCTh, BBIMMYKJIOCTh U TOUKH Meperunoa:

f"(x)=6x,f"(x)=0=x=0

@dyHKIUSA BOTHYTa Ha [O’+°°), BBINTYKJIa Ha (o0.0] :
x=0 - touka neperu6a.
CocrtaBuM TadIuUILy:
X (—0;0) 0 (0;+0)
f"(x) - 0 +
f(x) 602HYmMA 0 BbINYKIA
nepezub

7. Tloctpoum rpadguk QpyHKIMM:

=2
i /
i — > > 4 =2 o
— 7
:

Iopsinok mpoBeneHusi padoThbI:

HCHOJ’IBSYH TCOPECTUICCKHUEC CBCACHUA BBIITOJIHUTD MMPCIIIOKCHHOC
npernogaBaTciieM 3alaHne

Conepxxkanue padorbl



1.Haiinure kpuTuueckne TOYKN (QYHKITHH:

a)f(x):x4—2x2—3x a)f(x):2+18x2—x4
2
f(x):x +3X
6) X+4

2.UccnenyiiTe PyHKINIO HA BBITYKIOCTD:
f(x)=x"-4x>-18x*+x-3 f(x) =3x" —8x°+6x* —5x+3
3.Uccnenyiite QpyHKIMIO U TOCTPOUTE €€ rpaduK:

f(x)=x>-3x*

1.Haxo:xaeHue HHTEPBAJIOB MOHOTOHHOCTH U JKCTPEMYMOB (l)yHKIII/II/I
y=f(x)

. 4x+2
[TPUMEP 1:HaiitTu uHTepBajibl MOHOTOHHOCTHU U DKCTPEMYMBI DYHKIIUHN Y = Xt

(x+1)2

Penienue

1. HaiiTu mpou3BOAHYIO TaHHON (QYHKIUU
(4x+2)% (x+1)% = (4x+2) (-(x+1) )} _4x

U — (x+1)* -
y x+ 1)

2. Haiitu cranmoHapHbie TOUYKH KpUBO# (Toukd, rae y'(x) = 0 1 TOYKH,
rae y'(X) me cymiecTByer.
y'=0mnpux =0

yz (X)He CyllecTByeT nNpu x = —1

3. OTMeTHUTh Ha YHCIIOBOM OCH HalJIeHHBIC TOUKH .OnpeneuTh 3HaKu
MIPOU3BOJHON B KAKJIOM U3 MOJYYEHHBIX HHTEPBAJIOB.

- -1 + 0 -

4. BpInucaTh MHTEPBAIbl MOHOTOHHOCTH (DYHKITMH, UCIIONB3YS JOCTATOUHOE
yenosue: pu ¥ (x) < 0 QyHKIMS yObIBaET,
npu y'(x) > 0 BozpacTaeT. MHTepBaIIbl JOJKHBI IIPHHALIEKATH 00JIaCTH
onpeneneHus GyHKIUU.

WuTepBas Bo3pacrtanus (-1;0)



WuTepBan yosiBanus (-00; —1) U (0; +0)

5. Omnpenenutb TOUKU FKCTpeMyMa (QYHKIUH, UCIIONIB3YS JOCTaTOUHOE YCIIOBUE
DKCTPEMyMa : €CJIH NP IIEPEXOJIE CIEBA HAIIPABO Yepe3 KPUTHUECKYIO TOUKY, B
KOTOpOi (DyHKIIMS OompezenieHa, MPOU3BOIHAS MEHSET 3HAK C MUHYCa Ha TUTIOC,
TO B 9TOM TOUKe PyHKIMS UMeeT MUHYC. Ecnu ske mpu nepexoe yepes
KPUTHYECKYIO TOUKY MEHSET 3HAK C IUII0CA HA MUHYC, TO B 3TOM TOYKE
(YHKIMS UIMEET MAaKCUMYM.

B Touke x =0 QyHKLIHA HUMEET MAKCUMYM.

B kpuTHueckoi Touke X = —1 QyHKIUA He CYLLeCTBYET
2. CocraBjieHHe YPaAaBHEHHS KACATEJIbHOM K KPUBOH

y = f(x)B To4Ke Cc abCIUCCOH X = X,

[Ipumep 2: HanmcaTte ypaBHEHHE KacaTEIbHON K KPUBOM
y = x? + 6x + 1 B To4Ke C abCLuccoi Xo = —1
Pemenune

1. BerauciuTh npou3BoIHyO V' (X)
y'=2x+6

2. BbI4MCIUTHL 3HAUEHUE NPOU3BOAHOM V' (X)B TOUYKe Xy = —1
y'(-1)=2-(-1)+ 6 =14

3. Bwruucnauth 3HaueHue GyHKIUH B TOUKE Xg = —1
yo=y(=1)=(-1* +6(-1D+1=-4
4. HanucaTh ypaBHEHHE KacaTeIbHOU
Y =Yo + ¥ (o) (X — Xo)
y=-4+4(x+1)
y=4x

3.HaxoxaeHune To4ek neperuda u onpeaejieHue Xapakrepa BbIIIYKJIOCTH
Gynxkuun

IMpumep 3:HaiiTu nHTEpBaIBI BOTHYTOCTH, BBIITYKJIOCTH M TOYKHU TIepernda QyHKINH
y=x*—4x3 +x+ 12



Pentenue

1. Haiitu nepByio npou3BOAHYIO QYHKIIUU
yi=4x3 —12x2 +1

2. Haiitu BTOpYIO IPOU3BOIHYIO (DYHKITUH
yl =4.3x2 —12-2x = 12x% — 24x

3. HaiiTu cTallMOHapHBIE TOYKH, T.€. TOYKH, B KOTOPHIX BTOPasl IPOU3BOIHAS
paBHA HYJIIO MJIU HE CYILECTBYET.
12x%2 —24x =0

12x (x-2)=0
X1 =0,x, =2

4. Pa30uth 001aCcTh OnpeneneHus QyHKIMU STUMH TOYKAMU Ha MHTEPBAIIbI U Ha
KaXJIOM MHTEPBAJIe OIPEAEINT 3HAK BTOPOH NPOM3BOIHOM
+ 0 -- 2 +

v

Ha untepBamax (—o0;0) U (2;+)  yl >0
Ha untepBane (0;2) yl <0

5. Craenath BHIBOJ O BBIMYKJIOCTH MM BOTHYTOCTH Ha KaKI0M HHTepBaje: y! >
0 — ¥MeeM BBINYKJIOCTh, y! < 0 — MMeeM BOTHYTOCTb
dyukuus BeINyKIIa Ha HHTEpBajax (—oo; 0) U (2; 400)

®yHKus Boruyta Ha uHtepsaie (0;2)
6.HaiiTu Touku neperu0a, T.e. TOYKH, B KOTOPBIX BTOPAasi MPOU3BOIHAS MEHSET 3HAK.
®dynkIus uMeeT aBe Touku neperuda (0;12)u (2;-2)

4. HaxoxaeHne aCHMNTOT PyHKIHMHU

o x3+42
Ilpumep 4:Haiith acHMOTOTEI QYHKIMU Y = = ”
2—
Pemenune

1. Haiiti TOUKH pa3pbiBa QYHKIHUHU (TOYKH, B KOTOPBIX 3HAMEHATEIb APOOH PaBCH
HYJIIO)
X2—4=0x=-2;X, =2

2. IIpoBepuTh, SABIAIOTCS NMPSIMbIE, TPOXOSIINE Yepe3 TOUKH pa3pbiBa
NEepHEeHINKYIJIApHO ocu OX BEpTUKAIBHBIMA ACUMIITOTaMHU. {151 3TOrO



HEO0OXO0JMMO BEIYMCIUTD npeAen lim f(x) m lim  f(x) u ecnu X0Th 0uH
X—Xo—0 X—Xo+0

U3 ATUX MPEJICTIOB PaBEeH 00,TO MPAMAasi X =X sIBJISICTCS] BEPTUKAIBHON

ACUMIITOTOI.
. x3 + 2
im ——=—o
x->—2-0X2%2 — 4
. X3+ 2 N
im —— =4
x—>—2+4+0 X2 — 4
. X3+ 2
im = —00
x—2—-0 X2 — 4
O xX3+2
lim = 400

x—2-0 X2 — 4
[Ipsmble Xx=-2;X=2-BEepTUKAJIbHbIC ACUMITOTHI

3. Haiitu HaknonHbIe acUMOTOTHI y=KX+b 110 hopmymam:

.y
Kk = lim =
X—00 X

b = lim(y — kx)

o ox3+2 1+X2—3 1
X 2
2 4
o ox3+2 o 2—4x (27X
b= Jim G =0 = m (F—g) = hm ) = 0

HpHMaH Y = X- HaKJIOHHasg aCUMIITOTA.

4. Ecmu k=0;a b-xoHeuHOe umcio, TO y = b-ropu3oHTanpHas acuMnToTa
5. BBIBOA: TOPU3OHTAIBHBIX ACHMIITOT HET.

5.Haxo:xnenne HanO0JIbIIEr0 1 HAMMEHBIIIET0 3HAYEHUS (PYHKIMU HA OTpPeE3Ke.

IMpumep S:Haiitu HanbombIliee M HAMMEHbBIIIEE 3HAYCHUE (PYHKITUU



y = x* — 2x% + 5 Ha OTpe3Ke [—2; 2]

Penienue

1. HaiiTu npou3BOIHYIO JAHHON (PyHKIUN
yll = 4x3 — 4x

2. Haiitn kpuTrueckne ToOUkd KpuBoii ( Touku ,rae y'(x) = 0 u ToukH, rae y'(x)
HE CYIIECTBYET. )
4x3 —4x =4x(x*—-1) =0

X4 = O,XZ = _1,X3 =1

3.BrInucath cTaliMoHapHbIC TOYKHU, MPUHAIekKAIINE OTpe3Ky [a;b] Bee
CTallMOHAPHBIC TOUKH MIPUHAIICKAT OTPE3KY [-2; 2]

4. .BbluyucnuTh 3Ha4eHUs1 PYHKIUU Y(X) B 3TUX TOUKAX.
Y(0)=5,y(-1)=4,y(1)=4
5.Berancimts 3Hauenus y(a)u y(b).
V(-2)=13
Y(2)=13
6.113 HaliieHHbIX 3HaYEHUI BbIOpATh HauOOJIbIIIEE U HAUMEHbIIIEE
Haubonpiiee 3uauenue 13 gocturaercsa B TOUKax-2;2

HanmeHnrsiiee 3HayeHue 4 mocturaercs B Toukax -1;1

3AJJAYN JUIA CAMOCTOATEJIBHOI'O PEIIEHUA

HaiiTn uHTEpBaJIbl MOHOTOHHOCTH M IKCTPEMYMbI PyHKIUU

1. y = x%-8x+12
2. y=x2—-2x—4



3. y=x3+2x>—7x—2
4, y =x*(x—4)

4x+2
(x+1)2

5. y=

HanucaTh ypaBHeHHEe KacaTe/IbHOM K rpaguky pynkuuu f(x) B Touke Xxq:

CfX)=2x3+x—4,x, = -1
C f(x) = 4x% —3x — 2,x9=
. f(x) = 2sinx+2, x, =§

A W NP

. f(x) =2cosx,x, =
. f(x)=5x3—-3x—6,x5- — 1

N

o1

HaiiTn Touku neperuda u onpeaeiiTh Xapakrep BbINYKJIOCTH QyHKIHA

y=f()

1. y=2x>+4x+1

HajiTu Han6osibllee H HAUMeHbIee 3HaYeHue PyHKIUU y = f(x)
Ha oTpe3ke [a;b]

1. y=—6x% — 6x—5Ha[-3;2]
2. y=12x—x3na[-3;0]

3. y=x*—8x+5Ha[—-1;2]
4. y =x3 —3x% — 9x + 35 na[—4; 4]
5. y =x%—6x+ 13 Ha [0; 6]

[Tpaktuyeckoe 3ausitre Ned,5 «MHTerpanbHbie HCUUCIeHUsI»(4uaca)

[{EJIb: ITpuobperenne u pa3BUTHE HABHIKOB BHIYUCIICHUS HEOTIPECTICHHBIX

HHTCTPAJIOB. Brraucnenue OIIPCACIICHHBIX MHTCTPAJIOB U IIPUMCHCHHUC NHTCI'PAJIOB K

pELIEHUIO 3a/1a4.
IlepeyeHb 3HAHMI, HEOOXOAUMBIX /IJISl BHITIOJITHEHUS PA0OTHI:

1. Omnpenenenue nepBooOpa3HON HEONPEEIECHHOIO UHTETpaa.



2. CsoiicTBa HeomnpeaeneHHoro uaterpana. [Ipasuna uarerpuponanus. Tabnuua
OCHOBHBIX UHTETPAJIOB.

3. OmnpeneneHne KpUBOJIMHENHON Tpaneunu, ONpeaeeHHOr0 HHTErpana;

4. IlpaBuia BbIYMCIIECHUS IUIOMACH MIIOCKUX (PUTYP C TOMOILBIO OIPEAEIEHHOTO
WHTErpana.

Ilepeyens ymenuii, popMupyemMbIX Ha 3aHATUHM:

1. HaxoauTtpb HeonpeaeneHHbIA HHTETpall JJieMeHTapHbIX pyHkunid. Haxonute
UHTETpaJI OT CyMMbI (PYHKIIUH U TPOU3BEACHUS (PYHKIIUU HA YUCIO.

2. Ilpumensts popmyny HeroroHa-JIeiiOHMIIA /U1 BBIYMCIIEHUS ONPENEICHHOTO
WHTErpaja ,JIPUMEHSTh CBOMCTBA ONPEACICHHOIO HHTErpaIa.

3. Haxomguts miomaau puryp, orpaHu4eHHbIX rpaukaMu GyHKIHMHN ¢ TOMOIIbIO
OIPEJEIICHHOI0 HHTErpaIa.

Bomnpoce! AJis1 aKTyaJm3anuy 3HAHWI:

1. Haiite onpeaeneHue nepBooOpa3Hoil, HEONPEACICHHOTO U ONPEICIICHHOTO
WHTErpana.

2. Ilepeuncnure nmpaBuiia UHTETPUPOBAHUS, HHTETPAJIbl SJIEMEHTAPHBIX
byHKIUH.

3. Maiite onpezeneHne KpUBOJMHETHON Tpaneuuu. Kak BBIYMCIUTD MIIOIAb
KPUBOJMHENHOW Tpanenun?

Yka3aHusi K pelieHHIO 3a/1a4:

Jlist petnieHust ynpa>kHeHU HE0OXOAMMO:

N3yuuth Temy nekuuu «VHTErpaibHbIE NCUUCIIEHUSAY,

[ToBTOpUTH OCHOBHBIE (POPMYIIBI HHTETPUPOBAHUS, TAOIUILY OCHOBHBIX HHTETPAJIOB;
[ToBTOPUTH POPMYIIBI HHTETPUPOBAHUS TIO YACTSIM.

KpaTkue TeopeTnyeckue CBeJICHHUS:

OnpeneseHHBIA HHTErPaJI

Onpenenenue. Eciu CylecTByeT KOHEUHBIN PEAET HUHTETPAIIBHON CYMMBI S,
KOrJa N — o Tak, YT0 & — 0, TO 3TOT MpeIes Ha3bIBAIOT OMPEAEIEHHBIM HHTErPAJIOM
ot pyuximu ¥ = f(X) Ha orpeske [a;b] u 0603HaUAIOT CcrIEMYIOIM 0OPA3OM:

b b

j f(x)dx wm j f (x)dx = "mi f (x)Ax, . B aToM ciiyuae dyrakmus y = f(X)

a 3 a—0 =1

Ha3bIBACTCSI HHTEIPUPYEMOit Ha oTpeske [a;b] . Uucna a u b Ha3wIBaroTCS
COOTBETCTBEHHO HM)KHHUM U BEPXHUM IIpeAenaMu HHTerpuposanus, f (x)—

MOIBIHTErPATLHON (PYHKITMEH, X — IEPEMEHHON UHTETPUPOBAHUSI.



OTMeTHM, 9TO HEMPEPHIBHOCTH (YYHKIIUU SBJISIETCS TOCTATOYHBIM YCIIOBUEM €€
UHTETPUPYEMOCTH.
OcHOBHBIE CBOWCTBA OIPEACICHHOIO HHTErpasa

b b a
1°jf(x)dx=o; 2°jf(x)dx=—jf(x)dx;
a a b
b c b
30_[ f (x)dx :I f (x)dx+j f (x)dx; rme a, b, ¢ mo0bIe uncia.

4oj'kf (x)dx = ki f (x)dx; 5°T[f (X) £ g(x)]dx = T f (X)dx £ i g(x)dx.

®opmyaa Herotona — JleilOHumna
Ecnu pynxuusa ¥ = f(X) menpepripna Ha otpeske [a;b] u pynkuums y = F(X)
SABIISIETCS HEKOTOPOH €€ TIEPBOOOPA3HOM Ha TOM OTPE3KE, TO UMEET MeCTO (hopMyJIa

b
HproToHa — JlelibHuna j f (x)dx = F(b) - F(a).

Boruucienue OIpeacjJeHHbIX HHTEIPaJjJI0oB
b

HpOCTI)IM )51 y,ZIO6HI>IM MCTOAOM BBIYHUCJICHHUS OIIPCACICHHOI'O HHTCI'PAJia j f (X)dX oT

a

HernpepbIBHOM (yHKIMU sBisgeTcs popmyna HeroTona-JlenOnuna:

b b

[fO0dx=F(x)| =F(b)-F(a).

a a

[Ipy BEIYMCIIEHNH ONIPEAETIEHHBIX HHTETPAJIOB IIUPOKO UCIIOJIB3YETCS METOJT 3aMEHBI
nepeMeHHoﬁ U MCTOA MHTCTPUPOBAHUSA 110 HaCTAM.

HNuTerpupoBanue noacTaHOBKOH

j‘ f (x)dx
[TycTh I BEIYMCIICHUS HHTETpajia 2 OT HENPEPHIBHON (QYHKIUH CIeIaHa
nojactaHoBka * =9 (1)
Teopema. Ecnu:
1) pyHKIHUS x = (t) U €€ mpou3BOJIHAS x' = ¢'(t) HEMPEPBIBHBI NpH t €[d; A] ;
2) MHOKECTBOM 3Ha4eHUH (QYHKINU X = ¢(t) TIpH t € [c; F] ABIsAETCS OTPE3OK [a;b];
s

3) pla)=a u () =b To [ f(Xx)dx=] f(p(t)) ()t

a

HNHTerpupoBaHue no 4acTsam

Teopema. Ecniu pynkium ¥ = u(x) y v=v()yyeror HEIPEPBIBHBIE TPOU3BOIHBIE HA
b b b
Iudv =uv| — |vdu

a

otpeske [a;b], To umeet Mecto dhopmyia
OcHOBHBIE METO/IbI HHTETPUPOBAHHUS

MeToa HemoCpPeACTBEHHOT0 HHTETPUPOBAHUS



Omnpenesienue. Metoa HHTETPUPOBAHUS, IPU KOTOPOM JTaHHBIM UHTErpaj MyTeM
TOXJIECTBEHHBIX MIPE0OPa30BaHUM MOIBIHTETPANIbHON GYHKIIMY (WM BBIPAKEHUS) U
MIPUMEHEHUS CBOMCTB HEONIPEACIIEHHOTO HHTErPUPOBAHUS IPUBOUTCS K OTHOMY
WM HECKOJIBKUM TaOJIMYHBIM UHTETpaiaM, Ha3bIBA€TCSl HEMOCPEICTBEHHBIM
WHTEIPUPOBAHUEM.

Ilpumepor:

d(x) :J-d(x+3)

j =|n|x+3|+c
1) x+3 x+3

MeTOIl HHTEIrPUPOBaHUSA HOI{CTaHOBKOﬁ

MCTOI[ IIOACTaHOBKH (I/IJ'II/I 3aMCHBbI nepeMeHHoﬁ) 3aKJII04YacTCA B TOM, 4YTO 3aMCHAIOT

¥ ga PO pre 2O - HemnpepbIBHO Au(depeHuupyeMas QyHKIus, IOJaratoT

roooc=] " L= [ ol ot

dx = ¢ (t)dt

dx=¢'(t) y nonyuaror

Meton uHTErpupOBaHus IO YaCTAM

J‘udz):uxu—.[udu

IHopsinox npoBeaeHus1 padboThI:

Hcronb3ysi TEOPETHUECKUE CBEICHUS BBIITOJIHUTD MPEUIOKCHHOE MPEIo aBaTeIIeM
3ajaHue

1.Haxo:x1eHue MHTerpaja oT cTeneHHoi PyHKIuM ¢ OTpUIATEIbHBIM
noxKasareJjemM

[pumep1: Haiitu unrerpan [ x% dx
Pemenune

1.Mcrionb3yst IpaBHIIO BO3BEACHUS YHCIIA B OTPUIATESILHYIO CTEIICHB, IIPUBECTH
(GYHKIUIO K BUY § = X"

2.Haiiti mepBooOpa3Hyto JaHHON (QyHKIIUU 1O GopMyIie

xn+1

n+1

[x™dx =——+C



-2
[x3dx="—+C=——=+C
-2 2x

2.HaxoaeHne HHTErpaja crenneHHoH GyHKUMH ¢ IPOOHBIM NOKa3aTejeM
o 5
[pumep 2: Haiitu uarerpan pynxmun [ Vx? dx
Pewenne

1.Mciosp3yst mpaBHUIO BO3BEACHHUS YHCIIa B PAIlMOHATIBHYIO CTEIICHD, IPUBECTH
GYHKIHIO K BUAY y = X"

5

ull N

x2=x

2.Haiitu uaTerpai ot jaHHou PpyHkiuu no popmyie

n —_
Jx"dx =——C
2 7
&2; _x5+1 C_5x5 c
Jx x—g+1 ——7 +
5

3. HaxoskaeHue HHTErpaJa oT CyMMbI WM Pa3HOCTH QyHKIUIA
[pumep 3: Haiitn uarerpan ot Gpynkumn [ (3* + x> — sinx) dx
Pemenune
1.Mcnons3ys npaBUiIO HHTETPUPOBAHUS
J(i) £ o) dx = [ fig dx + [ f(x) dx

2.BeuucnuTh UHTETPaAJ OT JAaHHOW (PYHKITUH.

3x  x6

1n3+€+C

f(3x+x5—sinx)dx=J3de+fx5dx—Jsinxdx=

4.MeTo MHTErpUPOBAHMS 10 YACTAM
[Tpumep 4: UHTErpupOBaHKEM MO YACTIM HAWUTE UHTETPA:

Pemnienue



1.ITpencraButhk noasiHTErpanbHOE BeipakeHue f(X)dX B Bune mpousseneHus

u(x)dv(x)

[Tomaraem U = X+1, dv = sinx dx
Torma [(x + 1) sinxdx = [udv
2.Haiitu du u v

du=d(x+1)=dx

v=[sinxdx = — cosx

3.IIpuMenuts GopMyily HHTETPUPOBAHUS IO YACTIM

judv=uv—jvdu

j(x+ 1) sinxdx = (x + 1)(—cosx) — f — cos xdx

4. Haiitu unrerpan [(—cosx) dx = —sinx + C
[ToxncTaBuTh pe3ysbTaT B HalJIEHHOE B 11.3

[(x+ 1)sinxdx = —(x+ 1) cosx+C
5.BbIyuciieHne onpeaeieHHbIX HHTEIPAJIOB
[Tpumep 5: Beluuciauth onpeaeseHHbId HHTErpai

f\/§ dx

1 14x2

no ¢popmyne Herotona-JleliOnuna

Pelienue
1. Hai'Tu oaHY U3 NepBO0OOpa3HbIX MOAbIHTETPAJbHOW QYHKIUU
F(X)=arctgx

2.BruncnuTh 3HaUeHUE IEPBOOOPA3HOI B TOUKAX-TIPEIesiaX HHTETPUPOBAHHS:

F(a) u F(b)

F(a)=F(1)=arctgl=%

F(b)=F(v3) = arctgy3 ==

3

3.BriuucanTh 3HaYeHUE ONPEEICHHOI0 HHTErpajia no Gopmyiie



b
[ £eax=Fo) - F@

a

=F(V3)-F()=s——-=—

s
4 12

H\a
>

+H 8
—_
wl

6.Bpruuciienye nJiomaau KpuBoJIMHEHHOM TPaneuuu ¢ MoMoubIo
onpeaeJIeHHOI0 HHTerpaJja
[Ipumep: Beranciuts mioma b KpUBOJIMHENHON Tpaneuuy, OTPaHUYEHHON
JIMHUAME Y=2X-X% M y = X

Penienue

1.ITocTpouTh 3aaHHbIC JIMHUU U OTPAHUYMBAIOIILYIO UX DUTYDY:

2.0npenenuTs, SIBISETCS JIU JaHHas (urypa npaBUiIbLHON 0071aCThIO
otHocuTeNnbHO ocu OV (mium ocu OX):

3.HaxoauM TOYKHM nepecedeHus napadosbsl y=2X-X>C NpsAMOi

y = 2X — x?

y = X pelliasi CHCTEMY { y=x

4 .Ilomygaem nBe Touku O(0;0) u A(1;1).O6macTs sBIsE€TCS MPABUIBLHOMN
OTHOCUTENBHO ocu OV

D={(x,y):0<x<1;x<y<2-x* }

5.BerauciuTs miomank oonacta mo Gopmyne S= ff (f(x) —g(x))dx

S=f01(2x—x2—x)dx=f01(x—x2)dx:(%Z_g):(l_z_l_g)_(o_z_f):

2 3 2 3
1 1 1

2 3 6



SAJAYN A CAMOCTOATEJBHOI'O PEHHIEHUA

1.Bpruucaurh TA0JMYHBbIE HHTEIPAJIbI
1. f(2x3 —3x%)dx
2. [(x+3)*dx
3. [3sinxdx
4. [(e*+5%)dx
5. [VxZdx

2

BBIUNCINTH Onpeie/IeHHbIA HHTEerpaJl
1. [0(3%% — 4x + 2) dx
2. [7(4x* — 2x + 5) dx
3. [(x—3Vx)dx
4. [x sin2xdx
2

5. ff 2e** dx

Breraucnuts HHTCTpPAJIbI MCTOAOM 3aMCHBI IICPCMCHHBIX

1. [V2x+3dx
2. [(3+5x)*dx
3. [sin(2x+ 1) dx
3.HaiiTu uHTErpaJ MeT010M HHTETPHPOBAHUS N0 YACTAM

1. [x*Inxdx

2. [x%cos2xdx

3. [(x* +4)e*dx

4.Bp14ucauTh momaab Gpuryp, orpaHu4YeHHbIX JUHUSAMM:

1. y=x*+ly=3—x

2. y=x+2)%y=x+2

3. y=§;y=7—x,y=0

4. y=x*>—4x+ 4,y =4 —x?
5 y=1—-x%y=0

[Tpaktuueckoe 3anarue Nob «Onepanuy HaJ MHOXECTBaMU. PellieHue npocTenmmx
3agauy» (24aca)



Iens: DopMupoBaHre U COBEPIIEHCTBOBAHNE YVMEHUU BBIMTOJHATEH OINEPAIIUU HAJT

MHOXECTBAMH, PEIIATh NPOCTECHINNE 3aa4H.

HepequL 3HaHHﬁ, HCOﬁXOI[I/IMl)IX AJIf1 BBIIIOJITHCHUA paﬁoTLI:

1. IloHsATHE MHO>KECTBA.

2. Tlonsarue oObeTMHEHNS, TIEPECEUCHHUSI, PASHOCTH MHOYKECTB.
3. Jlnarpamma Benna n3o00pakeHUsI MHOYKECTB.

4. BbykBeHHas 3alliCh CUJUIOTHU3MA.

Ilepeyens ymenuii, popMupyemMbIX Ha 3aHATUHM:

1. Haxonuth 00beauHEHNE, IEPECEUECHUE, PA3HOCTh YHCIOBBIX MHOKECTB.

2. CTpOI/ITB Ha IIJTOCKOCTH MHOKECTBO TOYCK, ABJIAIOIUXCA O6T:€I[I/IH€HI/IGM,

NepPEeCeUCHUEM, PA3HOCTHIO TE€OMETPUUECKUX MHOKECTB.
3. Ctpouth OYKBEHHYIO (hOPMY CHIUIOTU3MA.

Bonpocel 1151 akTyaau3anuu 3HAHU A

1. Yrto Ha3bIBaeTCs, MHOKECTBOM, IIEpeceYeHrnEeM, 00bEAUHEHUEM, Pa3HOCTHIO

MHOK€CTB? Hanummre 3HaKu 3TUX ONEparnil.
2. [ns gero ucnonb3zyeTcs quarpamMmma Benna?
3. Urto Takoe CHIIOrU3M, KaK 3aluChIBAeTCs ero OyKBeHHasi popma?

Yka3aHusl K pelieHUI0 3a/1a4:
Jlnst pelieHust ynpaxHeHU He0OXO0AUMO:

N3yuuth conepxkanue aekuuu « MHoxxecTBa U oTHOoHeHus1 CBoMCTBa
OTHOUIECHUINY;

N3yunuTh aJIrOPUTMBI PEIICHUS TUTIOBBIX 3a]1a4, PACCMOTPEHHBIX JaJiee.
1. leiicTBUSI HA/T MHOKE€CTBAMM
Janser aBa maoxectBa A={6k+5: k=0,1,2,...... } u B={3m+2: m=0,1,2,....}
Haiigure:
a)AUB
0)ANB

B) B/ A

o x+5
YcraHoBHTS, siBIsieTCs n cooTBeTcTBHUE f:A— B, 3a1aHHOEe dopmysion y =



B3aMHO OJIHO3HAYHBIM?

Pemenue
OnpenenuTh, Kakrue 3JIEMEHTHI TPUHAJJICKAT MHOKECTBY, 4 KAKUE HET
MHoxecTBy A nmpuHajiexar uncia 5,11,17,23,29.... u He npuHaAIexaT yucia
0,1,2,3,4,.,6,7,8.9....
MmuoxecTBy B npunamiexar uucna 2,5,8,11,14,17,... u He npuHaAjiexXaT yucia
0,1,3,4,6,7,9,10.....
Haiitn 00bequHeHne, nepeceueHre, pa3HoCTh MHOKECTB
Haiinem o0nequnenne muoxects AUB=B
Haitnem nepeceuenne MHOKecTB AN B = A
HaitneM pa3HOCTh MHOXKECTB
B|A={2,8,14, 20,....} DTO MHO>KE€CTBO MOKHO 3a/1aTh TaK)K€ B BUJIE:
B|A={6k+2 k=0,1,2,...}

yCTaHOBI/ITB, ABJIACTCA JIU COOTBETCTBHUEC MHOXXCCTB B3aMUMHO-OJHO3HAYHBIM.

x+5
COOTBeTCTBI/Ie y == T HE ABJISICTCA B3aMMHO-OJHO3HA4YHbIM, TadK KaK UMCIOTCA

3JIEMEHTHI MHOXeCTBa B , Hanpumep 2, KOTOPHIM HE COOTBETCTBYET HU OJIMH
3JIEMEHT MHOECTBA A.

2.JTocTtpoenue OykBeHHOU GOPMBI CHIJIOTH3MA H ONpe/leJIeHHe ee
NPAaBWIbHOCTH

JI71st crieyromiero paccy X aeHus IOCTPOUTh €ro OYKBEHHYIO (hOpMY U TTPOBEPUTH €€ C
MOMOIIbI0 nuarpamm BeHHa, mpaBuibHa u popma: «Eciu Bcex XUITHUKOB MOYKHO

MMPHUPYIUTH U BCCX JIbLBOB MOKHO IIPUPYINUTH, TO BCC JIbBbI-XUITHUKN)).

Penrenue

1.IlocTpouts OyKBEHHYIO (OPMY CHUILIOTU3MA.



O003HaunM uepe3 X-XUIIHHUKA, Yepe3 Y -KUBOTHOE , KOTOPOE MOKHO IPUPYUHTh,
yepe3 Z-nbBa. bykBenHas popma paccyxaeHuss uMeeT BU/L:

«Ecmu Bce X aBasrorcsa Y u Bce Z ABISIOTCA Y, TO Bee Z ABIIIOTCA X»
OnpenenuTs TPaBUIHLHOCTH (POPMBI C IOMOIIIBIO AarpaMM Berna

O603Haunm uepe3 A,B,C MHOKECTBa, SJIEMEHTaMU KOTOPBIX, COOTBETCTBEHHO,
sBisitoTest X,Y,Z

Torna ycnosue npumepa umeet Bua: AC B, C € B.Ha aquarpamme Benna 3to
BBITJISAUT Tak:

W3 nuarpamMmbl BUIHO, UTO MOTYT OBITh Takue 3eMeHTsl Z u3 MHOXxecTBa C,
KOTOPBIE HE IPUHAJIEKATh MHOKECTBY A, 3HAUNUT PACCYkKIECHNE HENPABUIBHOE.

3.HOCTpO€HI/Ie MHOZKECTBA TOUYCK, ABJAIOILIIUXCH OﬁLe)II/IHeHI/IeM, nmepeceuHCeHneEM
HUJIN Pa3HOCTHI0O MHOZKECTB

JlaHbl 1BA MHOKECTBA TOYEK KOOPJMHATHOM miockocti: A={(x;y):y > x?}, u
A={(%;y):y < —x? + 4}. U300pa3uth Ha yepTeKE CIEAYIONINE MHOKECTBA:
a)AUB 06)ANB B) B|A

Pemenune

HOCTpOI/ITL Ha IIJIOCKOCTH OTACIIBHO KaXXJ10€ MHOXECTBO



O6’I)GI[I/IHGHI/IG ABYX MHOKCCTB ABJIAIOTCA BCCBO3MOKHBIC TOYKH 000MX MHOKECTB

ANS B

HepecequI/IeM ABYX MHOKCCTB ABJIAIOTCA TC TOYKH, KOTOPBIC OJHOBPCMCHHO
IIpUHAAJICKAT 000MM MHOKECTBaM



A EB

Paznoctbio MHOXecTB B 1 A (B | A) aBisitoTcsl T€ TOUKM MHOXkeCTBa B, KoTopbie He
MPUHAJIEKAT MHOXKECTBY A

BIA

4.Pemenue 3a/1a4 Ha nepecevyeHue U 00beIMHEHUE MHOKECTB



Pemiurs 3a1auy:

N3 20 yenoBek BOE M3yYAIM TOJBKO AHTJIIMHUCKWN SI3BIK, TPOE-TOJIBKO HEMEILKHM,
ecTepo-ToabKko (panmy3ckuii. Hukto He wm3ydanm Tpex s3pikoB. OuH H3ydal
HEMELKHUI 1 aHTJIMICKUA, Tpoe-(ppaHily3ckuit 1 aHrauickuii. CKOJIBKO YeJIOBEK

n3ydaso (GpaHIly3CKUN U HEMEIIKUE S3BIKH?
Penrenue

O0603HaunTh OyKBaMU MHOXXECTBA W 3allKcaTh B JguarpamMMe BeHHa KOJIMYECTBO
AIIEMEHTOB KAXKI0T0 MHOKECTBA.

O0603HaunM 4yepe3 A MHOKECTBO YUYECHUKOB, U3yUaBIINX aHTIMHCKUN s3bIK, yepe3 B-
HeMeUKHH 361K, C-ppaHIly3cKuil A3bIK.

[To yclIOBHIO TOJIBKO aHTJIMICKHM SI3bIK M3y4aJId 2 YEJIOBEKA, TOJIbKO HEMEUKUW-3 U
TOJBKO (PpaHITy3CKHil -6 YeIOBEK

A

OHpeILeJ'H/ITL KOJIMYCCTBO 3JICMCHTOB B IIOIIAPHOM IICPCCCUCHUU BCCX MHOKCCTB

ITo ycmoBuro AN B copepxkut oaun anemeHT, AN C coxepxut 3 anemeHTa. CKOJIBKO
a5eMeHTOB coiepkuT BN C — Hen3BecTHO



Haiitn koJam4ecTBO 2JIEMEHTOB B MEPECCUCHUU BCCX TPCX MHOKCCTB

ANBNC=0@.(HUKTO He U3y4yas Cpa3y TPH sS3bIKa).

Brrdects 0T 00111€T0 KOTMYECTBA DJIEMEHTOB BCE HaWIEHHBIE 3HAUECHUSA

O6beauHeHne MHOKecTB A U B U C coxaepxut 20 snemeHtoB. M3 nuarpaMwbl
BUJIHO, 4TO MHOXecTBO B N C momkHo coaepxkarh 20-1-2-3-6-3=5 »iemMeHTOB.
3HauuT, PPaHIy3CKUI U HEMELIKUHN S3bIKM HU3y4al 5 YEIOBEK.

TunoBwle 3a1aHus:

3aganue 1. Ykaxure, Kakoe U3 yTBEPKACHUN TPaBUIIbHOE:

a)-0,7€Q;0)1,7;B)4€N.

3amanue 2. BeIUImmMTe Bce DIIEMEHTHI Ka)XKJIOI0 MHOKECTBA: A — MHOKECTBO JIHEH
Henenu; B — MHOXkecTBO 11BeTOB cBeTodopa; C — MHOKECTBO LIUPD.

3aganue 3. BemummTe Bce diIeMEHTHI MHOKecTBa F, eciim F — 3T0 MHOKECTBO
KopHe# ypaBHeHus x2 +4x —5=0.



3aganue 4. Haiiqute nepeceuenre u o0beAMHEHNE MHOKECTB A u B, ecinu:

A={1;3;5;7;9} B={2; 4; 6; 8}.

3aganue 5. MHOXECTBO A COCTOMT M3 BCEX 4MCEN OTKphITOro mHTepBana (1;3),
MHOKeCTBO B cocrout M3 Bcex umcen wuHTepBana (2;6). Haiitu oObenuHeHHE
MHOXXeCTB A u B.

Pemenue TuoBoro 3aJaHusA I:

I[JBI BBIIIOJIHCHUA  IICPBOI'O  3aJ{aHUA HGO6XOI[I/IMO BCIIOMHHUTDb OIIPCACIICHUA
HaTypaJIbHBIX, HCIbIX, PallMOHAJIbHBIX U IIGﬁCTBHTGJIBHBIX YHUCCII:

Hatypanpsubie yncna (N) - 3T0 4ucia, KOTOpbIe UCIOJIB3YIOTCS TpH cyete: 1, 2, 3... u
T.1. Honb He siBnsieTcst HaTypaibHbIM.

HGHBIG qHucia (Z) — 9TO HAaTypaJbHBIC YUCJIA, IIPOTHUBOIIOJIOKHBIC UM N YUCIIY HOJIb.

Panmonanbabie yncia (Q) — 3TO KOHEUYHbIE IpoON W OECKOHEUHBIE MEPUOTUUYECKUEC
npobu. Hanpumep:

BCC ICJIBIC YMUCJIa ABJIAIOTCA pallMOHAJIIbHBIMU.

HevictButenpubie uncia (R) - MHOXECTBO BCeX palMOHAIBHBIX W BCEX
MppalMOHAIBHBIX YUCET.

3Hauut, a) BEpHO; 0) BEPHO; B) BEPHO.
Perienrie TMIOBOTO 3a/1aHUA 2:

[lepeuncnum JIHU HEACTW: IMOHEICIbHUK, BTOPHHUK, Cpeaa, YCTBEpPr, ISATHHMIIA,
cy00oTa, BOCKpeceHbe. 3HAUUT A = {MOHENEIbHUK, BTOPHUK; CpEIa; YETBEPT;
MSATHUIA; Cy000Ta; BOCKPECEHBE } .

Awnanornydo cocraBuM MHokectBa B u C:

B = {kpacHbiii; xentsiif; 3enensiii}, C = {0; 1; 2; 3;4; 5; 6; 7; 8; 9}

Perenre TunoBoro 3agadus 3:



MmuoxectBo F 3amaercs ciienyromum odpaszom: F={x: x2 + 4x - 5=0}.

YToObI 3anucaTh AJIEMEHTHI 3TOI0 MHOKECTBA, HEOOXOAMMO PEUIUTh YpaBHEHUE X2
+4x—5=0, T. €. HAUTHU €TO KOPHU:

X2+4x-5=0
D=16-4(-5) =16 +20 =36 =62;
3nauwnrt, F={-5; 1}.

PelieHre THITOBOTO 3a1aHus 4:

MHOXkecTBO A COCTOMT M3 HEYETHBIX YMCEN NEPBOro naecsatka. MuHoxkecTtBo B
COCTOMT M3 YETHBIX 4uCel MepBoro necitka. OObeauHeHHeM OyAyT Bce 4Mcia
IIEPBOIO JIECATKA:

AUB={1;2;3;4;5;6,7;8;9.

[lepeceuennem MHOXkECTB A U B sBiseTcs mycTo€ MHOMXKECTBO, T. K. OOIIUX
9JIEMEHTOB Y 3THUX MHOXECTB HET, 3HauuT ANB={0}.

Pemenne tTunoBoro 3amganus S:
O0benunennem AUB OynyT Bce unciia, TpyUHaAJIekKaIINe cpa3y JBYM HHTEpBaIaM.

Ha wHTepBasie oT AByX A0 TpEX, MHOXKECTBA COJIEpKaT OAWHAKOBBIC yucia. Torma
00beIMHEHNE MOXKHO 3amucaTh B Buae: AUB = (1;6]

3ananus, HEOOXOAUMBIE PEIIUTh CAMOCTOSTENBHO:
1. IIpoBepbTe ceos:

1) Kakme wuucna Ha3pIBAIOT HATYPAIbHBIMHU, UEIBIMH, paIllMOHAIEHBIMHY,
nerctBurenbHbIMU? ChopmynupyiiTe onpeneneHusl.

2)  Urto Ha3BIBAIOT MHOXXECTBOM?
3)  Uro Takoe 3JIEeMEHT MHOXKECTBA?

4) Uto Ha3pIBaloT 0OBEIWHEHHEM MHOXKECTB? UTO Ha3BIBAIOT NepeceucHUEM
MHOECTB?

5)  Kakoe MHOXeCTBO Ha3bIBAIOT MYCTHIM?



2. BrimonauTe 3a1aHUS COTIIACHO CBOeMY BapuaHTy. Paboty odopmure mo cxeme
pelIeHus] TUTIOBBIX 3aJIlaHUH.

Bapwuanr 1.
3ananue 1. Ykaxute, Kakoe U3 yTBEPKICHUI TPABUIIBHOE:

a)—16e€R;0)107€Z;B) .

3amanue 2. BeimummTe Bce 351eMeHThl MHOXecTBa I, ecin [ — MHOKECTBO YETHBIX
OJHO3HAYHBIX HATYPAJIBHBIX YHCEI.

3amanue 3. 3anumnmre MHOKECTBO oOIux genurenei uncen 120 u 150.

3anganue 4. Haliqute nepeceuenre u o0beAuHEHUE MHOXKECTB A U B, ecnu:
a) A=1{2;3,7},B=1{3;5,7};
6)A=,B=.

3ananue 5. Haiinure oObeIMHEHNE U TIEPECEUEHHUE YMCIOBBIX IPOMEKYTKOB:

a) (-o0;5)u(1;+00);6)(1;3)u[1; +00); B) [0; 2] 1 (- 0; 0).

Kpurepnii oneHnBaHus:

Kaxxnoe 3amanue ornenuBaercd B 1 0amn.

0,1, 2 6anna - oIEeHKa «HEYIOBIECTBOPUTEILHOY,
3 Gajuia - OlIEHKa «YJAOBJICTBOPUTEIHHOY,

4 Gania - OICHKA «XOPOIIIOY,

5 0a/LI0B - OIICHKA «OTJIUYHOY.



Tema: MuoxecrBa. Onepanuu HaJl MHOKeCTBaMM.
Bapuanrt 2.

3amanue 1. Ykaxute, Kakoe U3 yTBEPKICHUI TPABUIILHOE:

a)—52 e€N; 0)20,18 e Z;B) 10 € Q.

3ananue 2. BoinuimuTe Bce 3JIEMEHTH MHOKECTBA A, €clii A — MHOKECTBO IIBETOB
pagyru.

3aganue 3. 3anuuImMTe MHOKECTBO HATYPAIbHBIX JICIUTEICH YHACEIT

a) 60; 0) 73.

3aganue 4. Haliqute nepeceuenre u o0beguHEeHUEe MHOKECTB A 1 B, eciu:
a) A= {a;b; c}, B={b; d};
0)A=1{0;1;2},B={-3;-2;-1; 0}

3ananue 5. Haiinure o0beIMHEHNE U TIEPECEUCHHE YHUCTIOBBIX TIPOMEKYTKOB:

a) (-7, )yn(-o0;-1);06)[0;3)m[-3;0];B) [4; +0)u[1; 2).

Kpurepnii oneHnBaHus:

Kaxnoe 3amanue orneHuBaercs B 1 Oam.

0,1, 2 6anna - OIEeHKa «HEYIOBICTBOPUTEILHOY,
3 Gajuia - OlIEHKa «YIOBJICTBOPUTEIHHOY,

4 Gayia - OllEHKA «XOPOIIIO»,

5 0a/LI0B - OIICHKA «OTJIUYHOY.



[TpakTnueckue 3anatus Ne 8,9 «/lelicTBUS ¢ MaTpULIaMK»

LIEJIb:CoBepiieHcTBOBaHNE U OPUMEHEHNE YMEHUM BBLINOJIHITEL OIEPALIHHU C

MaTPUIIAMHA,HAXOAUTh PAHT MATPHUIILL. 44aca)

IlepeyeHb 3HAHUI, HEOOXOAUMBIX JISl BHINIOJIHEHUSI PA0OTHI:

1.

No ok Wb

8.

OmnpeneneHre MaTpULbI.

Omnpenenenne TPAaHCTIOHUPOBAHHONW MaTPHUIIBI.

JlelicTBue Hax MaTpULIAMH.

OrnpeneneHre panra MaTpUILbI

[ToHsiTHE CTynEeHYATOro BUAA MaTPHUIIBI.

OmnpeneneHue 0OpaTHON MATPHUIIBI.

[TonsiTue onpeneauTens MaTPULIBL.

®opMyITbl BEIYHCICHUS OTPEICIUTENICH BTOPOTO U TPETHETO MOPSAKA.

Ilepeyenb ymeHuii, pOpMHPYyEeMbIX HA 3AHATHU:

1.

[Ipou3BOAUTH ONEpalvi HAJl MATPULIAMH (CII0KEHHE, BBIYUTAHUE, YMHOKECHHE
Ha YKCIIO, IEPEMHOKEHHE, TPAHCIIOHUPOBAHUE).

BrrauciaTs panr MaTpuLbI.

Brranciars onpenenurens 2 U 3 MOPSAAKOB, UCITOIB30BaTh CBOMCTBA
OIIPEIEIIUTEIS] MATPULIBI IIPU BBIYUCIICHUU ONPEIEIIUTEIIEH.

Bonpocsl AJ1s akTyaJu3anu 3HAHU A

ok wWNhE

Kak Beruucisiercst cymMMa AByX MaTpHIl, TPOU3BEACHUE MATPHIIBI HA YHCIIO?
UYTto Ha3pIBaETCS MMPOU3BEICHUEM JIBYX MaTpull?

YT0 Tako€ TPaHCIIOHUPOBAHUE MATPUILIBI?

UYrto Ha3pIBaeTCs, paHroM MaTpulbl? Kak BeIUHCIISAETCS paHT MaTPULbI?
JlaiiTe onpeneneHue oOpaTHON MaTpHIIbl. 3anucaTh (POPMYJy BEIYHCIICHHUS
omnpenenuresei 2 u 3 nopsaka.

Yka3aHus K pelieHUI0 3a1a4

1.
2.

IToBTOpUTE MaTepuai iekuuu «Matpuub»
N3yunte conepxanue nekuuu « OnpeneauTen

3.M3yunTe anropuT™Mbl pEIIEHUS TUITOBBIX 3a/1a4.

KpaTkue TeopeTHyecKe CBeJIeHHUS

Matpurieit Ha3pIBae€TCs MPSIMOYTOJIbHAS TAOJINIIA YUCET, COCTOSAIIAs U3 M CTPOK U N

CTOJ'I6I_IOB, KOTOPYIO 3alIMCBIBAIOT B CICAYIOIICM BU/IC:



Jlnst 0003HaYeHUsT MATPULIBI UCIIOJIB3YIOT TPONKUCHBIE TATUHCKUE OYKBBI, [
0003HaYEHMSI DJIEMEHTOB MATPHUIIbl — CTPOYHBIE JIATUHCKHUE OYKBBI C YKa3aHHEM
HOMEpa CTPOKHU U CTOJIOIA, HA IEPECEUEHUN KOTOPBIX CTOUT JaHHBINA JIEMEHT.
3anuch «maTpula B umeeT pazmep MXN» o3HayvaeT, 4TO pedb UAET O MATPUILIE,
3 -1 0

2 3 SJ HUMECT

B - (
COCTOsALLIEH U3 M CTPOK U N cTosdnoB. Hanmpumep, matpuia
pa3mep 2x3. Jlanee, bjj - o003HaUEHUE IIEMEHTA, CTOSIIETO HA MIEPECCUSHUH i-i

CTPOKH H J-TO CTOJIOIA TAHHOW MaTpHIhI (B mpuMepe D23=5).

Matpuia, y KOTOpoi YUCIO CTPOK COBMAJAET C YHCIOM CTOJIOLOB, HA3bIBAETCS
K6aodpamuou. DIEMEHTHI a11 , 822, ..., 8nn KBaJpaTHON MaTpHIbl A (pa3Mepa Nxn)
00pasyloT enaguyro ouazonans. KBajpaTtnas MaTpuiia, y KOTOPOH OTIMYHBIE OT HYJIS
AJIIEMEHTBI MOTYT CTOSTH TOJIBKO HA TJIABHOM JIMaroHaJIU, Ha3bIBAETCS OUACOHANbHOU.
JluaroHanbHasi MaTpuIila, y KOTOpO#M BCe 3JI€MEHTHI (IJ1aBHOM auaroHanu!) paBHsl 1,
Ha3bIBaeTCs eduruyHou. HakoHel, kBagpaTHas MaTpUIla, Y KOTOPOM HIKE (BBIIIIE)
[JIABHOM IMaroHalnu HaXOJATCS TOJBKO HYJIW, HA3bIBACTCS 8epXHell (HUxiCHel)
mpey2oabHol mampuyeti. Hampumep, cpey KBaJapaTHBIX MaTpHIl pazmepa 3X3

-2 3 1 -2 0 O 1 0 O 2 0 0
A= 0 3 3 B=| O O O| E=|lo 1 o| C=|1 O 0
0] 0O -2 0 0 1 O 0 1 3 —4 -2

MaTpuIa
A siBrisieTcsl BEpXHEH TpeyroiabHou, B — quaronansnoi, C — HUXKHEH TpeyroabHOu, E
— €IUHUYHOM.

Martpunpbl A, B HaswsiBatoTcst pasnbvimu (A=B), eciii OHU UMEIOT OJIMHAKOBBIH
pa3mep, U UX 3JIEMEHTHI, CTOSIIIIUE HA OJUHAKOBBIX MO3UIIUAX, COBIIAIAOT.

Apupmemuueckue delicmeus ¢ MAMPUUAMU.

YtoOsl ymHOMCUMb Mampuyy A Ha omauuHOe om HYJls 8eujecmeeHHoe Yucio k,
HEO0OXOIMMO KaXKIbIN JIEMEHT MATPUIIbl YMHOKHUTH Ha 3TO YKCIIO.

UtoObl HaliTH cymmy mampuy A, B ogHOMN pazMepHOCTH, HEOOXOIUMO CIIOKHUTh
AJIEMEHTBI ¢ OJIMHAKOBBIMU WHJIEKCAaMH (CTOSIIINE Ha OAMHAKOBBIX MECTax).

HR R
A= B =
Ilpumep 1. Haittu 2A-B, ecnu 2 3 -3 2)



Pewenue. CHauasia ymMHOkaeM MaTpuily A Ha 4yucio «2», 3aTemM maTpully B Ha
YHCIIO «-1», U, HAKOHEL, HAXOAUM CYMMY IOJIYYEHHBIX MaTPUILL:

ey S0 G G T

2 -3

-1 2 4 2 4 _
4 -1 2|=2 ° (-3, J+ED =
3 5 0

Nmeewm:

IIpoussedenue AB MOXHO ONIpeAENIUTh TOIBKO Il MaTpull A pasmepa mxn u B
pasmepa nxp, npu 3rom AB=C, matpunia C umeer pazmep MXp, u €€ IIEMEHT Cjj
HAXOJUTCS KaK CKAISIPHOE MPOU3BECHUE -1 CTPOKU MaTpHIbl A Ha -1 CTOJIOET

Ci; =AiBJ =ai1b1j +ai2b2j +...+ainb

matpuibl B: Y NoG=1,2,...m; j=1,2,...p).

DakTUYECKH HEOOXOIUMO KaKIYI0 CTPOKY MaTpHIlbl A (CTOSIIEH clieBa) YMHOXKHUTh
CKaJISIPHO Ha KaXk/bIil cTo0en MaTpuilbl B (crosiiei cipasa).

1.BbrunciieHue JUHEHHOW KOMOMHAIIMUA MATPUI
C=a-A+pB-B

2 3 =2 3 2 0
Hanpr matpunst A=| 1 4 0 |uB= (—1 3 1> .Hanpgure matpuny
-3 2 1 2 5 3

C=2A-3B
Pewenune
[IpoBeputs, coBnagaer au nopsaok Marpun A u B

Yucno cron6ioB Matpuil A u B paBHO 3,M0kHO HAlTH JTUHEWHYIO KOMOMHAIIUIO
ATUX MaTPHIL.

YMHOXUTB BCE DJICMEHTHI MaTPHIILI A Ha YUCIIO
@, BCe 3JIEMEHTBI MaTPHIbl B Ha 4KCJio B ¥ CIOKUTH COOTBETCTBEHHBIC DJICMEHTHI
o0enx MaTpHIl

2:2  2:3 2-(=2)\ /4 6 —4
2-A=< 2-1 24  2-0 >=<2 8 0)
2-(=3) 22 2-1 —6 4 2



3-3  3:2 3-0 9 6 0
3-B=<3(1) 3-3 31) (3 9 3)

3-2 3.5 3-3 10 9

4 6 9 4-9 6-6 —4-0
C—2A—3B—<2 8 ) (3 )=<2+3 8—9 0—3)=

- 6 10 9 —6—6 4—10 2-9

-5 0
(5 - _3)
-12 -6 -7

-5 0 -4
3anucath oTBeT:C= 5 -1 -3
-12 -6 -7

2. TpaHcrIOHMPOBaHNEe MATPHULIBI

Martpureii, TpaHCIIOHUPOBAaHHOM K MaTpuLie A pa3Mepa mxn, Ha3bIBA€TCS MaTpULA
AT pa3zmepa nxm, CTPOKH KOTOPOH SIBJIAFOTCS CTOJIOLAMH UCXOAHOW MAaTPHULIBIL.

-1 3 0
TpaHCIIOHUPOBATH MATPUILY A( 2 =3 5)
1 4 2

PEIHIEHUE

[TomMeHsATh MecTaMU CTPOKH M CTOJIOLIbI MCXOIHON MaTpPHUILIbI

-1 2 1
At = < 3 -3 4>
0 5 2

3.YMHoO:KeHHe KBAIPaTHBIX MATPHUIL

1 2 0 2 -4 1
I[aHLIManI/IuLIA=<—1 -3 0>,B(—1 0 2)

1 4 1 1 1 1
Haiitu matpuiyy C=A*B
Yo6eautnces, uro MaTpuilbl A U B IMEIOT 0JJMHAKOBBIN pa3Mep

O6e matpuuibl A u B- kBagpaTHbie, opsiika Tpu, Matpuia-npousseaeHus C=AB
HMMEET TOT K€ MOPAIOK 3



Beraucnuth 3nemMeHThl MaTpuilsl C 1o popmyiiam
Cij = Qi1b1j + Aiabyj + ay3bs;
C3=1-1+2-240-1=5
Gy =—2+3+0=1
2 =4+0+0=4
Cps=—1—6+0=—7
Gy =2—-4+1=-1
C3,=-4+0+1=-3

C13=148+1=10

0 -4 5
Brmmucats otBeT C=AB C=| 1 4 -7
-1 -3 10

4.BbluuciieHne onpeaeanTesisi BTOPOro nopsijaka

di1 412
A=
dz1 dz2
Panzom matpuilsl A B ajibHEHIIIEM Oy1€M CUMTATh YUCJIO CTPOK SKBUBAJICHTHOM €t

CTYIICHYaTON MaTPHIIbI, HCIOJB3yst 0003HaueHue F(A). Tak, B pacCMOTPEHHOM BBIIIIE
npumepe 3.4 r(A)=3, r(B)=2.

Buviuucnenue onpedenumeneir. Onpenenurens maTpuilbl A pazmepa 2X2
(ompeaenutens 2-ro MOPSAKA) — TO YUCIO, KOTOPOE MOKHO HAWTHU IO MPABHITY:
1 Ao

det A=|A = =a,;8,, — Q1585

A, Qap

(mpou3BelIeHHE 3JIEMEHTOB, CTOSIIIINX HA TJIaBHOW IMaroHaau MaTPUILbl, MUHYC
MIPOU3BEJICHUE IJIEMEHTOB, CTOSIIIIMX HA TOOOYHON JTUATOHATIH ).

Omnpenenutens MaTpuilbl A pazmepa 3X3 (onpeaenurens 3-ro mopsiaKa) — YUCio,
BBIUUCIISIEMOE TI0 TIPABUILY «PACKpblmMUe ONpeoeumeliss no nepeoi CMmpoKey»:

a1 o A3

a1 @
det A= ‘A‘ =|dp1 doo Ap3|=7a11

dz; asp

dp; a3
dz; asg

dpp A3

+ a13
dzpy ds3

T2

dz; agzy ass



_(2 1
Beluucnuth onpeaenuTens BTOPOro nopsaka A = (3 2)

Pemienue
[TpuMeHuTH HOPMYITY JIsl BRIYUCICHUS OMPEACTUTENS BTOPOTO MOPSIKa
detA = ayq - ayy — Ayq. " Aqy
detA=2-2-3- 1
OtgerT: detA=1

5.BbIunciieHne onpenenTeIsi MATPHIbI TPEThero MopsiKa pa3jiosKeHHeM 110 i-
CTPOKE WM |-MYy CTOJIOIY

1 2 -3
Beruncnurs onpenenurens TpeTbero nopsaka (5 —7 8 [ passnoxenuem o 1 —
1 0 1
M CTpOKe.
PEILLIEHUE

3aHI/IcaTB (bOpMyJIy BBIYHCJIICHUSA OIIPCACINUTCIIA PA3JIOKCHUCM 110 i-CTpOKe
detA == al'l - All + aiz. - Alz + ai3 b AI.3

detA:l.All+2.Al2_3.Al3

Boruncauts anre6pqu60KHe JOITIOJIHCHUS, HCO6XO)II/IMBIC JJIA BBIYUCIICHUA

OIIpEIETIUTEIS
— (_ 1+1 _7 8 —_ 7. _ . —
A= (D™ 1|_ 7-1-0-8=-7
Ap= D22 Bl=—1-1-8)=-3
11
A13=(—1)1+3i ‘07|=5-0—1-(—7)=7




BBI‘—II/ICJ'H/ITB OHpeI[eJ'H/ITeHB
detA=1-(-7)+2-(-3)—-3-7=-7—-6-21=—34

3anucaTh OTBET
detA = —34

6.Bbruunciienue onpeacauTeJass MaTpulbl METOI0M Faycca.

2 1 0
Breraucnuts onpenenurens Tpersero nopsakal 1 0 1| merogom ['aycca
-2 1 2
PEHIEHUE

[IpuBOAMM HCXOAHYIO MATPUILY DJIEMEHTAPHBIMH MPEOOpa30BaHUSIMU K
CTYIEHYAaTOMY BUIY

2 1 0 1 0 1 1 0 1 1 0 1
( 1 0 1)]-»(2 1 0)J»{0 1 -2|—-10 1 -2
-2 1 2 -2 1 2 01 4 0 0 6
[Toncunrate yncno K, paBHOE 4nciy NEpEeCTaHOBOK IIPU IPUBEIECHUH K
CTYIIEHYaTOMY BUAY

K=1,cTpoku nepecTapiisyid OJUH pa3

BeraucnuTh onpenennTenh CTyeH9aTo MaTpHIlbl A Kak MPOU3BEICHNE DIEMEHTOB
TJIABHOM TMaroHai u, Ha MHOXHUTENb (—1)%

VYTIIOBBIE AJIEMEHTHI CTYIIEHYATOW MATPUIIBI COBITAIAIOT C AJIEMEHTAMU TJIaBHOM
JTAaroHaJIn

detA=1-1-6-(—1)k=-6

3anucarh oTBeT detA = -6

7.BbruuciieHre onpeaeaurTessi MaTpuubl Metoaom Cappyca

2 1 1
Brruncnute onpenenurens TpeTbero nopsaka [—1 —3 0| metomom Cappyca
-2 =5 2
PEILIEHUE

[TpunucaTh K onpeneuTeNto CpaBa JiBa MePBhIX CTOIOIMA



2 1 1] 2 1
-1 -3 0|-1 -3
-2 =5 21-2 -5

3anucaTh NPOU3BEACHHUE 3JIEMEHTOB, 3aUEPKHYTHIX HAKJIOHHON YepTOM BIIPaBO CO

3HAKOM « +» ¥ MOJICYUTATh CYMMY

2:-(=3)"2+4+1-0-(-=2)+1-(-1)(-5)=—12+5=—

3anucaTh NPOU3BEACHUE SJIEMEHTOB, 3aUYEPKHYTHIX HAKIIOHHON Y€PTOU BIEBO CO
3HAKOM «-« W MOJICYUTATh CYMMY

-2
—(-2)-(-3)'1-(-50-2-2-(-1)'1=—-6+2=—-4
Cnoxuth noay4deHHbie yncna det A= -7-4=- 11

IHopsimoxk npoBeaeHus1 padoThI:

Hcnonb3ysa TeOpeTHUECKUE CBEICHUS BBIMOJHUTD MPEIJIOAKECHHBIN PENOoJaBaTeIeM
BAPUAHT 3aJJaHHUS.

3ananue 1. Beimonuuth apudmernueckue AHCTBUS C MATPULIAMU:

b3y 1 o 26 2 o)

T

T -5 -1 2 0 8 2 10 3
3 -4 5
3) -3 8 41|; 4|3 8 5[+2/0 4 -2|;
-8 10 4
-1 0O -4 7 5 2 -9
1 2 1 4 -2 4
5) + . :
-3 14 5 10/{-1 3
6) 2 -1 -3 2 3 T_
(-3 1 0 1) 10 01 52|
1 3 1 —
2 4 8 -1 1

1

7)3—45 = 6
[56 2 1—1



3aganue 2. Jloka3ats paBeHcTBo (AB)C=A(BC) mis maTpwui:

_ 6 —

) a=(* ~2) B= ce-f 1 4
1 -3 3 2) %722 s
3 2 1 2 1 0 1 3

2)a=l0 1 2|B=|-3 1 4|ic=|2 1
3 1 4 3 21 11
32 1 1 2

A a=l0 1 2|, B=|4 —1,c:[‘24‘1}

1 2 0

3 1 4 3 1

2 0 2

2 3
3aganue 3. Haiitu: 1) (é 3] ; 2) (1 _1] ;3)

3apanme 4. Beruucnuth onpeaenurenu:

sing  —Cos
(| I )
cosa Sina 2 3
. 3)
-1 i 5 6
i _
1 0 5
4) 0 4 7|; 5) 3 0 1
-3 1 5 6)0 -2 3
3 -2 1 1 -1
4 -10

1
4
-1

0
1
1

1 -1
0 1
-1 0

SAJAYNA 1 CAMOCTOATEJIBHOI'O BBIIIOJIHEHUA

1.BBINOTHATE AEUCTBUA C MATPULIAMU
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2. TpanciOHMPOBAaTH MAaTPULIBI
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) .Havitu matpuny C =



2 0 -3 5 2 -1
21.A = (—2 3 1 ) 2.2.B= (—2 -3 2 )
-2 3 4 2 5 3

3.BeIynuciauTh IMPOU3BCACHUC MATPHUIL

2 3 -2 3 2 1
s1a=(1 1 0 )un=(2 1 0);
-3 2 4 2 5 3
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4.IlpuBecTu MaTpULly K CTYIIEHYATOMY BUY U ONPENEINUTh €€ PAHT

2 5 55
41A=(3 5 66
1 1 11

5.BeraucanTh onpeaenuTens MaTpUITbl METOJIOM alreOpandecKux
JOTIOJTHEHUH(CTPOKY M CTOJIOCII SISl pa3IoyKEHHUs 000paTh CaMOCTOSATEBHO):

1 1 -1 2 1 1
5.1.A= (—1 -3 1 ) 52. P= (—1 0 1)
2 1 0 2 1 3

6.BprancnnTh onpenenuTess MaTpullbl MeTosioM ["aycca

2 1 0 3 2 1
6.1. A= (—1 -3 0) 6.2.B = (2 1 —6) ;
-2 =5 2 2 9 0

7.BBIMUCINTE ONpeieNuTeNb MaTpullbl MeToIoM Cappyca

-1 -1 1 -1 -1 1
71.A= ( 0 2 —1) 7.2. B= ( 0 2 —1)
-2 3 4 -2 0 -1

IIpakTuueckoe 3ansaTue Nel(

«PenieHune cCUCTEM JIMHEHHBIX AJIre0pan4ecKuX ypaBHeHHH Pa3IMYHbIMHU
cnocodoamMu»(2uaca)



Ilean padoThI:

Hcnone3ys TeopeTHuecKuil MaTeprail U 00pasiibl perieHns 3a/1a4, PEIIUTh IPUMEPHI
1o Teme «Pelenne cucteM TMHENHBIX AIreOpandecKX ypaBHEHUIN pa3IMYHbIMU
crioco0aMm»

KpaTkue TeopeTuueckue CBeIeHus

1.Ilycth naHa cucTeMa JTMHEHHBIX YpaBHEHUI

a;,.X, + a;, X, +...+a,, X, = b,
A,,X, + a,, X, +...+a,, X, = b,
a X, +a  ,X,+...+a, X, = b,
(1)
Koaddunuentst aii,iz,..., ain, ... , &, D2, ... , by cUMTAIOTCS 33TaHHBIMH.
Bexkrop -cTpoka {X1 , X2 o, Xn [ - HA3BIBACTCS pemenremM cuctemsl (1), ecnu npu

IMOACTAHOBKC 3THUX YHCCII BMCCTO IICPCMCHHBIX BCC YPABHCHUA CUCTCMBI (1)
06pama10T051 B BCPHOC PAaBCHCTBO.

Onpenenurens n-ro nopsaKa A=l Al =l a i |, cocTaBneHHbII U3 K03 pULEeHTOB
IIPU HEU3BECTHBIX, Ha3bIBaeTCs onpeaenurenem cucremsl (1). B 3aBucumoctu ot
onpeenuTesNis CUCTEMBI (1) pa3nuyaroT cieayronuye ciydan:

a) Ecnmu A#0, To cuctema (1) umeeT eITMHCTBEHHOE PEIIEHHE, KOTOPOE MOXKET

Ay A, A
—= X, = =5, X =
ObITh HalifieHO 110 (popmysiam Kpamepa : X1= A A

ompeaenuTeNb N-ro nopsaka Aj (1=1,2,...,n) Moay4aeTcs U3 ONMPeACIUTENs CUCTEMBI
IyTEeM 3aMEHBI 1-r0 CTOJIOAa CBOOOHBIMH WiIeHaMH by, Dz ..., by.

0) Eciu A=0 , To cuctema (1) 1160 umeeT 6€CKOHEYHOE MHOXKECTBO PEIICHUH,
a1M00 HECOBMECTHA ,T.€. PEIICHUI HeT.

2. PexoMeH1a1IU ¥ 1O BBLIMTOJTHEHHUIO 3aJaHUHI
1. PaccMoTpuM cucremy 3-X JINHEMHBIX YPABHEHUM C TPEMSI HEU3BECTHBIMH.

a11X; +a,X, + 23X = by
Ay Xy + AppX, +aAxXy =D,
Ag1X; + Az X5 + @33X3 = bg (2).



1. B I[ElHHOﬁ CUCTEMC COCTAaBUM OIIPCACINUTCIIb N BBIYHCJINM.

2. CocTaBUTh U BHEIYUCIIUTH CJICOYIOIIHNE OIIPCACIUTEIIN .

b, a;, a; a;, by ag a;; ap by
Ap=1b, a, axA,=a, b, ayA;=la, a, b,
b, a; agz ay b; as ay azp by

3. Bocnonb3oBatbcs popmysnamu Kpamepa.

[IpakTUueckoe 3HaueHue npaBuia Kpamepa juist penieHust CUCTEMBI N TUHEWUHBIX
YpaBHEHU C # HEM3BECTHBIMU HEBEJIMKO, TaK KaK MPU €ro MPUMEHEHUH MPUXOIUTCS
BBIYUCIIATH 1 +1 ompeaenuTeneii N-ro nopsaka: A, A, Ay, ..., A%y bonee ynoOHbIM
ABJISIETCA TaK Ha3bIBaeMbIil memoo [ aycca. OH npuMeHUM U B 0oJiee o0IIeM ciiydae
CHUCTEMBI JIMHEUHBIX YPAaBHEHUM, T. €. KOT/Ja YMCJIO0 YPABHEHUHN HE COBIAJIAET C
YHCJIOM HEM3BECTHBIX.

bonee ynoOHbIM siBIIsieTCS Tak Ha3zbIBaeMblil Memoo I'aycca. OH IpuUMEHUM U B
Oomee o0I1IeM Ciydae CUCTEMbI JJMHEHHBIX YPABHEHHM, T. €. KOT/Ia YUCJIO YPAaBHEHHM
HE COBIIQJIAET C YMCIOM HEU3BECTHBIX.

[lana cucrema, comepxamias M JMHEUHBIX YPABHEHUH C 71 HEU3BECTHBIMU:
auxy + axe + ...+ amn = by;

axx1+ axpxy + ...+ axx, = by;

amix1 + amaxz + ...t ampxn = b

Metoa I'aycca pemieHns: CUCTEMBI 3aKIIFOYAETCS B MOCIIEI0BATEIBHOM UCKIIFOUYEHUHU
IIEPEMEHHBIX.

AJITOPUTM /Il pellIeHUs CUCTeMbI JIMHEHHBIX YpaBHeHuil MeToaom ['aycca

BBIp&)KaeM MEPBOC HEU3BECTHOC M3 IICPBOI'0 YpaBHCHUA U IIOJACTABJISIEM €TI0 B
OCTAJIbHBIC YPABHCHMHA.

[Tomy4yaem HOBYIO CUCTEMY, B KOTOPOM YUCJIO YPAaBHEHUM U HEW3BECTHBIX Ha |
MEHBIIIE.



C HOBOI CHCTEMOI MOCTYMAaeM TaKUM ke 00pa30oM U TaK MPOJOIIKAEM 10 TEX TP,
MOKa HE OCTAHETCS OJHO JTMHEHHOE YpaBHEHUE, KOTOPOE JIETKO PEIIaeTCs.

Korna IMMOJIYYCHO 3HAYCHUC IMOCICAHCTO HCU3BCCTHOI'O Xy, ITIOACTABIISIEM €TO B
YPaBHCHHUC, KOTOPOC ITO3BOJIACT HAWTHU Xp_1 1O Xp.

ITo HaﬁﬂeHHBIM Xn-1 H Xy HAXOOUM Xp -2 U TAKHM o6pa30M Haxoaum
IHOoCJICA0BATCIILHO BCC HCU3BCCTHLIC.

JIns cucteM HENMHENHBIX YPABHEHUM 3TOT METOJI HE BCET1a IPUMEHUM YKE B CHITY
TOTO, YTO U3 YPABHEHUN CUCTEMBI COBCEM HE 0053aTeIbHO MOKHO Oy/IeT BBIPA3UTh
OJIHY HEU3BECTHYIO 4E€PE3 OCTaJIbHBIC.

KoOHTpOJILHBIE BOIIPOCHI:

— TOHATHUE ONpPEeNeaUTENs N-0r0 NOPAJIKa;

— METO/Ibl PELUICHUS CUCTEM JIMHEMHBIX YPABHEHMIA,

— peLIeHue CUCTEM JIMHEWHBIX YpaBHeHHH MeToaoM Kpamepa;
— Qopmynsl Kpamepa;

— pelIeHue CUCTEM JIMHEWHBIX YpaBHEHHH MeToaoM ["aycca.

ITopsiioK BBINOJHEHUS PA0OThI:

Vcnonb3yst TEOpETHUSCKUE CBEJCHHS BBITOJIHUTD NPEIOKCHHOE TIPEIo1aBaTeieM
3ajaHue

IIpumepsl o TemMe:

Pemienne cucrem JIMHEHHbIX ypaBHeHH MeToaoM Kpamepa
Pemuthb cucremsoi:

10x+y+4z=1 5« -3y +2z=19
a)ydx—2y—7z=-3,b); 4x+5y —3z=31
2X+y+5z2=0 3X+7y—4z =31

IIpuMepsl O TEME:

Pemienne cucrem JIMHEHHbIX ypaBHeHull MeToa0oM I'aycca
Pemnrh cucremsr:

10x+y+4z=1 5« -3y +2z=19
a)XX—2y—7z=-3,b)14x+5y —3z=31
2X+y+5z=0 X+ 7y—4z=31
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